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Shqipëria dhe Turqia, aleatë 
strategjikë për stabilitet  
dhe zhvillim në Ballkan 

-Lamtumirë Fatos Nano!

- Mr. Gorbachev, tear  
down this wall!

- Donald Trump  
shpall marrëveshjen e  

armëpushimit Izrael–Hamas



Argumentum.al tashmë nga muaji prill 
2022  vjen në  versionin e një  reviste 
të  përmuajshme politike-diplomatike të  
cilën mund ta shfletoni online. 
Ky botim mujor ofron një kombinim të 
qartë të lajmeve në  vend, rajon dhe botë, 
si dhe opinioneve dhe analizave për ng-
jarjet e zhvilluara përgjatë një muaji.
Duke falënderuar secilin prej jush për 
vëmendjen dhe besimin ndaj medias 
tonë, ju premtojmë që do të vijojmë të 
sjellim për ju analizat objektive mbi zh-
villimet kryesore në Vend, Rajon, Europë 
dhe në Botë.
Argumentum.al përpiqet të jetë burim 
autoritar i gazetarisë me analiza dhe ko-
mente mbi marrëdhëniet ndërkombëtare, 

politikën botërore dhe një gamë të gjerë 
çështjesh me rëndësi globale duke sjelle 
materiale ekskluzive. Kjo falë edhe kon-
tributit të disa prej emrave të njohur të 
politikës dhe publicistikës shqiptare dhe 
bashkëpuntorëve të tjerë vendas dhe të 
huaj. Në të njëjtën kohë Argumentum.al 
është e hapur për komente e mendime të 
lexueseve të saj.
Lexoni falas mbi çështjet e brendshme 
dhe ndërkombëtare në revisten Argumen-
tum.al në shqip dhe anglisht!

“Argumentum”, një proces intelektual …

Të dashur lexues dhe ndjekës të Argumentum.al,
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Një nga personalitetet më ndikues të tranzicionit postkomunist, 
Nano la gjurmë të thella në historinë politike të vendit, duke 
udhëhequr Partinë Socialiste të Shqipërisë dhe duke shërbyer në 
disa mandate si Kryeministër i Republikës së Shqipërisë.

Fatos Nano u lind më 16 shtator 1952 në 
Tiranë, në një familje të lidhur me artin 
dhe kulturën. Ai përfundoi studimet 
për ekonomi politike në Universitetin e 
Tiranës dhe më vonë ndoqi specializime 
jashtë vendit, përfshirë Vjenën, ku ishte 
studiues pranë Institutit të Studimeve 
Ekonomike të vendeve të Lindjes.
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Shqipëria ka humbur sot një 
nga figurat më të njohura 
të politikës së saj moderne. 

Ish-kryeministri Fatos Nano 
është ndarë nga jeta në moshën 
73-vjeçare, pas problemeve të 
rënda shëndetësore. Një nga per-
sonalitetet më ndikues të tran-
zicionit postkomunist, Nano la 
gjurmë të thella në historinë poli-
tike të vendit, duke udhëhequr 
Partinë Socialiste të Shqipërisë 
dhe duke shërbyer në disa man-
date si Kryeministër i Repub-
likës së Shqipërisë. Me stilin e 
tij të veçantë dhe qasjen e dre-
jtëpërdrejtë ndaj çështjeve poli-
tike, ai mbetet një figurë që ka 
ndikuar në mënyrë të thellë jetën 
publike dhe debatin politik shqip-
tar për më shumë se tri dekada.

Jeta dhe vepra e  
ish-Kryeministrit Fatos Nano

Fatos Nano u lind më 16 shtator 
1952 në Tiranë, në një familje të 
lidhur me artin dhe kulturën. Ai 
përfundoi studimet për ekonomi 

politike në Universitetin e Tiranës 
dhe më vonë ndoqi specializime 
jashtë vendit, përfshirë Vjenën, 
ku ishte studiues pranë Institutit 
të Studimeve Ekonomike të ven-
deve të Lindjes.
Ai mori titullin “Doktor i Shken-
cave” në fushën e ekonomisë 
në vitin 1983, më pas “Profesor 
Doktor” dhe dy tituj “Doktor 
Honoris Causa” nga Universite-
ti Ndërkombëtar i Milanos dhe 
Universiteti i Barit në vitin 2000.
Në vitet ’80, Nano punoi në in-
stitucione ekonomike shtetërore 
dhe ishte ndër të paktët intelektu-
alë që fliste për hapjen graduale 
të ekonomisë shqiptare. Në vitin 
1990 u emërua Kryeministër nga 
Ramiz Alia, një pozicion që do t’i 
shërbente si trampolinë politike 
për fazën e re të jetës së tij.
Në qershor 1991, gjatë Kongre-
sit të 10-të të Partisë së Punës, 
partia u rilind si Partia So-
cialiste e Shqipërisë, me Fatos 
Nanon kryetar të parë. Ai e ori-
entoi PS-në drejt një modeli so-

cialdemokrat perëndimor, duke 
përfshirë intelektualë të rinj dhe 
duke e integruar partinë në Inter-
nacionalen Socialiste.
Në vitin 1993, Nano u arrestua 
nga qeveria e Sali Berishës për 
akuza politike dhe qëndroi në 
burg rreth katër vjet, duke ud-
hëhequr partinë nga qelia dhe 
duke e përgatitur PS-në për rik-
thim në pushtet.
Pas krizës së vitit 1997 dhe rënies 
së skemave piramidale, tre muaj 
pasi kishte dalë nga burgu, Nano 
udhëhoqi socialistët drejt rik-
thimit në pushtet duke mbajtur 
për 8 vite.
Ai ka shërbyer pesë herë si kryem-
inistër (25 korrik 1997 – 23 prill 
1998; 25 korrik 1997 – 23 prill 
1998; 25 korrik 1997 – 23 prill 
1998; 25 korrik 1997 – 23 prill 
1998; 25 korrik 1997 – 23 prill 
1998) dhe për 14 vjet e 1 muaj si 
kryetar i Partisë Socialiste, përf-
shirë vitet e burgut kur socialistët 
vendosën ta mbajnë kryetar.
Në vitin 2023, Kryeministri Edi 
Rama i akordoi Fatos Nanos 
“Kordonin e Madh me Yll të 
Mirënjohjes Publike”, për kon-
tributin e shquar në ndërtimin e 
shtetit kushtetues dhe demokra-
tik, si dhe për reformimin dhe 
modernizimin e Partisë Social-
iste.
Me ndarjen nga jeta të Fatos 
Nanos mbyllet një kapitull i 
rëndësishëm i politikës shqiptare. 
Ai ishte një figurë që ndikoi thellë 
në formësimin e Partisë Social-
iste dhe në rrugëtimin demokra-
tik të vendit. Përtej debateve e 
ndasive që shoqëruan karrierën 
e tij, mbetet e pamohueshme se 
Nano la pas një trashëgimi të 
dukshme në politikën dhe jetën 
publike shqiptare. Kujtimi i tij 
do të ruhet si pjesë e historisë 
së tranzicionit dhe i përpjekjeve 
për një Shqipëri më moderne e 
më demokratike.
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Përcillet në banesën e fundit me nderimet 
më të larta shtetërore ish-lideri i Partisë 

Socialiste dhe ish-kryeministri Fatos Nano

Fatos Nano, ish-kryeminis- 
tër dhe lider historik i Par-
tisë Socialiste, u nda nga 

jeta më 31 tetor 2025, duke lënë 
një boshllëk të thellë në politikën 
shqiptare. Ai është kujtuar dhe 
nderuar me homazhe solemne në 
Pallatin e Kongreseve, ku morën 
pjesë personalitete të shumta nga 
fusha të ndryshme, përfshirë poli-
tikanë, diplomatë, dhe qytetarë të 
thjeshtë. Vdekja e tij shënon fun-
din e një epoke të rëndësishme për 
Shqipërinë, duke e bërë 2 nëntorin 
një ditë zie kombëtare në nderim të 
trashëgimisë së tij politike dhe kon-
tributit të pazëvendësueshëm në 
ndërtimin e shtetit shqiptar.
Në Pallatin e Kongreseve u zh-

villuan sot homazhet, ku u ven-
dosën kurora me lule nga qytet-
arë dhe personalitete nga fusha 
të ndryshme, ndërkohë që në vi-
jim, nga ora 11:15-11:45, u zhvil-
luan homazhet e personaliteteve 
shtetërore dhe të trupit diplomatik.
Në homazhe morën pjesë, Kryem-
inistri Edi Rama dhe bashkëshortja 
Lind Rama, Kryetari i Kuvendit, 
Niko Peleshi, zv/kryeministrja 
njëherësh ministre e Infrastruk-
turës dhe Energjisë Belinda Bal-
luku, ministrja për Evropën dhe 
Punët e Jashtme, Elisa Spiropali, 
ministrja e Brendshme Albana 
Koçiu si dhe ministra të tjerë të 
kabinetit qeveritar.
Po ashtu homazhe zhvilluan edhe 

ish-kryeparlamentari Gramoz 
Ruçi, Sekretari i Përgjithshëm 
i PS-së, Blendi Klosi, kryetari i 
grupit parlamentar të PS-së, Tau-
lant Balla si dhe deputetë të grupit 
parlamentar të Partisë Socialiste 
dhe personalitete me kontribute 
ne këtë forcë politike.
Në nderim të ish-kryeministrit 
Fatos Nano, në Pallatin e Kongre-
seve zhvilluan po ashtu homazhe 
edhe përfaqësues të trupit diplo-
matik të akredituar në Tiranë.
Të pranishëm në homazhe ishin 
edhe deputetë të grupit parlam-
entar të Partisë Demokratike, si 
Agron Gjekmarkaj dhe Flamur 
Noka, si dhe politikanë të tjerë 
nga opozita, si Agron Duka, kreu 
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i Partisë Agrare Ambientaliste, 
apo Fatmir Mediu i Partisë Re-
publikane, po ashtu dhe ish kreu 
i PD, Lulzim Basha. Në homa-
zhe morën pjesë dhe drejtues të 
pushtetit lokal. Po ashtu të pran-
ishëm në homazhe ishin edhe 
kryekomisioneri i KQZ, Ilirian 
Celibashi, kryetarja e Gjykatës 
Kushtetuese, Holta Zaçaj dhe 
zyrtarë të tjerë të lartë shtetëror.
Po ashtu në homazhe mori pjesë 
dhe ish-presidenti Alfred Moisiu, 
si dhe ish-presidenti Bamir Topi.
Në homazhe parakaluan dhe poli-
tikanë nga rajoni, si kryeministri 
në detyrë i Kosovës, Albin Kurti, 
apo Ali Ahmeti i Partisë Bash-
kimi Demokratik për Integrim në 
Maqedoninë e Veriut.
Ndërkohë përfaqësues të komu-
niteteve fetare në vend, akade-
mikë, artistë, gazetarë e përfaqë-
sues të fushave të ndryshme ishin 
të pranishëm në hollin e Pallatit të 
Kongreseve dhe kaluan me radhë 
për të kryer nderimet e fundit në 
kujtim të ish-kryeministrit Fatos 
Nano.
Në një prononcim për mediet, pas 
homazheve, ish-kryeparlamentari 
Ruçi u shpreh se Fatos Nano ishte 
themeluesi dhe reformuesi i PS-
së. “Nuk ka për të ndodhur më 
që në harkun e 14 viteve, 4 vite 
t’i kalosh në izolim dhe 8 vjet ta 

mbash forcën politike në pushtet, 
pikërisht në dekadën e parë të 
themelimit dhe transformimit të 
kësaj force politike, si asnjë forcë 
tjetër politike simotër në Evropën 
lindore. Do të mbahet mend si i 
pari që tezën se ai tha që kur erd-
hi në pushtet për të krijuar shtet, 
e bëri realitet kur ishte vetë në 
pushtet, duke i hapur rrugën dy 
djemve të rinj të PS-së për tu bërë 
kryeministrá”, tha Ruçi.
Në një prononcim për mediet pas 
homazheve, deputeti socialist 
Erion Braçe vlerësoi rolin e Fatos 
Nanos në reformimin e Partisë 
Socialiste. Braçe tha se Nano nuk 
i mohoi askujt mundësinë për t’u 
rritur, zhvilluar dhe bërë karrierë 
brenda PS-së.
Sekretari i Përgjithshëm i Partisë 
së Lirisë, Tedi Blushi u shpreh 
për mediet e Fatos Nano do të 
kujtohet si një figurë politike 
kyçe e tranzicionit shqiptar, i cili 
pati meritën e transformimit të 
Partisë së Punës, në një parti so-
cialdemokrate europiane.
Homazhet publike nisën prej orës 
8:30, ndërsa në përfundim të cer-
emonisë në orën 12:05, trupi i pa-
jetë i Nanos u nis drejt banesës së 
fundit, në Sharrë. Në dalje të pal-
latit të Kongreseve arkëmorti u 
shoqërua dhe me tingujt e këngës 
së preferuar të liderit historik të 

PS “My Way”, të “Frank Sinatra”. 
Ndërkohë qindra qytetarë hodhën 
karafila të bardhë, mbi arkivolin e 
liderit historik të PS.
Pas përfundimit të homazheve në 
Pallatin e Kongreseve, arkëmorti 
i ish-kryeministrit Nano u sho-
qërua përgjatë Bulevardit Dësh-
morët e Kombit në drejtim të ish 
zyrës së tij në godinën e Këshil-
lit të Ministrave, ku u ndal për 
pak minuta. Pas kësaj ndalese 
simbolike, kortezhi ju drejtua 
varrezave të sharrës, ky lideri 
historik i PS do të prehet në 
banesën e fundit.
Në respekt për kontributin e 
Fatos Nanos në jetën publike 
dhe politike të vendit, 2 nëntori 
është shpallur edhe ditë zie kom-
bëtare.
Të gjithë flamujt në institucionet 
shtetërore janë ulur në gjysmë 
shtizë, ndërsa në orën 12:00 do të 
ndalojë çdo aktivitet për të mbaj-
tur një minutë heshtje.
Fatos Nano ndërroi jetë në 31 tetor, 
në moshën 73-vjeçare, në një prej 
spitaleve private të kryeqytetit, 
ku po kurohej prej 24 ditësh.
Fatos Nano do të mbahet mend si 
një lider historik i së majtës shqip-
tare, vizionar për Shqipërinë dhe 
një nga figurat më të rëndësishme 
të politikës shqiptare gjatë periu-
dhës së tranzicionit.
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Në historinë e shekul-
lit XX ka pak çaste që 
e kanë përkufizuar aq 

fuqishëm fatin e një kontinenti 
sa fjalia e famshme e Presiden-
tit amerikan Ronald Reagan, e 
shqiptuar më 12 qershor 1987, 
përballë Portës së Brandenbur-
gut: “Mr. Gorbachev, tear down 
this wall!”. Ishte një thirrje që në 
atë kohë mund të dukej e pamun-
dur, një provokim politik për ud-
hëheqësin e Bashkimit Sovjetik, 
një sfidë për tërë sistemin e ngrit-
ur mbi ndarje, frikë dhe kontroll. 
Por ajo fjali mbeti në ajër si një 
betim i historisë, derisa, vetëm 
dy vjet më pas, më 9 nëntor 1989, 
Muri i Berlinit ra dhe më 3 tetor 
1990 Gjernamia u bashkua, duke 
shënuar jo vetëm fundin e një 
strukture betoni, por shembjen 
e një epoke të gjatë dhe të mun-
dimshme të Luftës së Ftohtë.
Për një gjerman të ndarë nga vël-
lai i tij në anën tjetër të murit, 
rënia ishte rilindje. Për një euro-
pian të Perëndimit, ishte triumf 
i demokracisë dhe i lirisë mbi 
tiraninë. Por për një shqiptar të 
viteve 80, të rritur brenda murit 
më të mbyllur dhe më hermetik të 
kontinentit, ky moment kishte një 
kuptim të dyfishtë: ishte shpresë, 

Muri i Berlinit nuk ishte 
thjesht një strukturë 
arkitektonike. Ai ishte 
një plagë që ndante 
trupin e një kombi, një 
vijë e dhimbshme që e 
shndërronte Berlinin në 
një qytet të dyfishtë: 
dritë dhe hije, shpresë 
dhe frikë, liri dhe 
nënshtrim. Ai mur ishte 
simboli më i prekshëm i 
Luftës së Ftohtë, shenjë 
e një bote të ndarë mes 
dy ideologjive që nuk 
mund të pajtoheshin. 

MR. GORBACHEV, TEAR 
DOWN THIS WALL!

por edhe dhimbje. Sepse ndërsa 
gurët e Murit të Berlinit binin 
nën duart e njerëzve të lirë, muri 
i brendshëm i Shqipërisë dukej 

ende i patundur, një burg i hekurt 
i vendosur jo vetëm rreth kufijve, 
por edhe brenda mendjes e shpir-
tit të çdo qytetari.
Muri i Berlinit nuk ishte thjesht një 
strukturë arkitektonike. Ai ishte 
një plagë që ndante trupin e një 
kombi, një vijë e dhimbshme që e 
shndërronte Berlinin në një qytet 
të dyfishtë: dritë dhe hije, shpresë 
dhe frikë, liri dhe nënshtrim. Ai 
mur ishte simboli më i prekshëm 
i Luftës së Ftohtë, shenjë e një 
bote të ndarë mes dy ideologjive 
që nuk mund të pajtoheshin. Në 
Perëndim, një qytet që jetonte me 
gjallërinë e demokracisë, lirisë së 
tregut të kapitalizmit, në Lindje, 
një botë e zymtë, e heshtur dhe 
e mbajtur dhunshëm me polici, 
spiunë dhe kontroll. Përtej tij nuk 
ishin thjesht dy sisteme, por dy 
mënyra të të jetuarit, dy vizione 

Nga ARBEN CICI
AMBASADOR
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të njeriut dhe të lirisë.
Në Shqipëri, megjithëse nuk 
kishim një mur fizik në mes të Ti-
ranës, muri ynë ishte më i madh, 
më i pakapërcyeshëm dhe më 
i heshtur e i frikshëm. Ai ishte 
muri i izolimit total, i një reg-
jimi që u shkëput jo vetëm nga 
Perëndimi, por edhe nga Lind-
ja, duke u mbyllur në vetvete 
si një fortesë e çmendur brenda 
çmendurisë së saj. Për një djalë 
a vajzë të re shqiptare në vitet 
80, dëgjimi i lajmit për fjalim-
in e Reaganit apo për lëvizjet e 
Gorbaçovit dukej i largët, thua-
jse si një përrallë që vinte nga 
një planet tjetër ose një shpresë 
e dhimbshme e pakapshme. 
Megjithatë, shpresa nuk shuhet 
kurrë. Në qetësinë e frikshme të 
diktaturës, ku librat kontrollo-
heshin, ku fjalët e tepërta sillnin 
burg, ku kufiri ishte i blinduar 
me tela dhe gjemba, një çarje e 
vogël e murit europian jehonte 
si një thirrje e madhe në shpir-
tin tonë: edhe ky realitet do të 
ndryshojë.
Rënia e Murit të Berlinit ishte 
shumë më tepër sesa një akt i 
gjeopolitikës. Ajo ishte një rev-
olucion i shpejtë dhe pa gjak, 
një përmbysje e rrufeshme, një 
shembull i fuqisë së njerëzve 
kur thyejnë frikën dhe vendosin 
të jetojnë të lirë. Me mijëra ber-
linezë, lindorë e perëndimorë, u 
ngjitën mbi mur atë natë, duke 
festuar jo vetëm ribashkimin e 
qytetit të tyre, por një lindje të 
re për gjithë Evropën. Njerëzit 
qanin, përqafonin të panjohur, i 
binin me çekiç gurëve dhe çdo 
copë betoni që binte tingëllonte 
ishte si një thyerje e zinxhirëve 
të padukshëm të historisë. Ishte 
një spektakël i lirisë, i ngjashëm 

me rilindjen e një kombi pas një 
shekulli errësire.
Politikisht, ky moment hapi 
rrugën për ribashkimin e Gjer-
manisë, përfundimin e Traktatit 
të Varshavës dhe për shpërbër-
jen e Bashkimit Sovjetik dhe 
Jugosllavisë. Europa Qendrore 
dhe Lindore, të mbajtura për 
dekada nën ndikimin sovjetik, 
panë mundësinë për të zgjed-
hur vetë rrugën e tyre. Polo-
nia, Hungaria, Çekosllovakia, 
të gjitha nisën të hapnin dyert, 
dhe rrëzimi i regjimeve komu-
niste u bë dominoja që ra njëra 
pas tjetrës. Sllovenia, Kroacia, 
Maqedonia, Bosnja Hercegov-
ina vendosën shkëputjen nga 
Jugosllavia. Kosova dhe shqip-
tarët atje kërkuan lirinë e mun-
guar prej shekujsh. Liria u përhap 

si një flakë e shenjtë në një pyll të 
tharë.
Në Shqipëri, kjo flakë vonoi. Por 
nuk ishte e mundur të ndalej. Në 
fund, rënia e Murit të Berlin-
it shënoi edhe fillimin e fundit 
të murit shqiptar. Sepse në një 
botë që ndryshonte me shpejtësi, 
izolimi ynë u bë i padurueshëm. 
Lajmet depërtuan, njerëzit panë 
se komunizmi mund të bjerë pa 
luftë, se diktaturat nuk janë të 
përjetshme dhe se Perëndimi nuk 
ishte armiku i shpifur nga propa-
ganda, por një hapësirë shprese 
dhe lirie. Studentët shqiptarë që 
dolën në rrugët e Tiranës në dh-
jetor 1990 mbanin në mendje jo 
vetëm varfërinë e tyre, por edhe 
imazhet e njerëzve mbi Murin e 
Berlinit që festonin.
Për të gjithë ne, atëherë të rinj të 
mbyllur në një qytet pa ngjyra, 
rënia e Murit ishte një ëndërr e 
largët, por e prekshme në zemër. 
Ne jetonim pas një muri që nuk 
mund ta preknim me duar, por e 
ndienim në çdo hap. Ishte muri 
i heshtjes, i propagandës së de-
tyruar, i frikës nga fqinji që mund 
të të spiunonte, i dhunës së një 
sitemi ateisto-komunist qelizor, 
i drynizimit të informacionit, i 
kufirit të paarritshëm. Ndërsa 
shihnim në televizion imazhet e 
berlinezëve që përqafonin njëri-
tjetrin, të gjithë ne mendonim: 
“Po ne, a do ta shohim ndonjëherë 
këtë ditë?”. Dhe përgjigjja vinte 
si një jehonë e brendshme: muret 
nuk janë të përjetshëm.
Sot, në përvjetorin e bashkimit të 
Gjermanisë e rënies së Murit të 
Berlinit, kujtojmë jo vetëm fundin 
e një epoke, por lindjen e një bote 
të re. Muri nuk ra vetëm për gjer-
manët. Ai ra për të gjithë ata që 
kishin jetuar të ndarë nga liria. Ai 

Rënia e Murit të Berlinit ishte 
shumë më tepër sesa një akt i 
gjeopolitikës. Ajo ishte një rev-
olucion i shpejtë dhe pa gjak, 

një përmbysje e rrufeshme, një 
shembull i fuqisë së njerëzve 
kur thyejnë frikën dhe ven-
dosin të jetojnë të lirë. Me 
mijëra berlinezë, lindorë e 

perëndimorë, u ngjitën mbi 
mur atë natë, duke festuar jo 
vetëm ribashkimin e qytetit 

të tyre, por një lindje të re për 
gjithë Evropën. 
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ra për polakët e Solidarnostit, për 
çekët që kishin kujtime nga Pra-
ga e pushtuar në 1968, për hun-
garezët që guxuan të hapnin kufi-
rin, për baltët që këndonin këngë 
lirie, për rumunët që rrëzuan dik-
tatorin e tyre me gjak. Dhe ai ra 
edhe për studentët shqiptarët dhe 
për të gjithë shqiptarët, që edhe 
pse të fundit, dolën nga izolimi i 
tyre absurd dhe morën frymë lir-
isht.
Thirrja e Reaganit drejtuar Gor-
baçovit nuk ishte vetëm një 
shuplakë politikë. Ishte një me-
sazh moral: nuk mund të ketë 
paqe dhe siguri kur kombet je-
tojnë të ndarë nga mure. Nuk 
mund të ketë liri të vërtetë kur 
njerëzit jetojnë me frikë. Dhe sot, 
ndërsa shohim se në botë sërish 
po ngrihen mure të reja, qoftë 
fizike, qoftë ideologjike, qoftë so-
ciale, qoftë kulturore apo fetare, 
duhet të kujtojmë se muret janë 
gjithmonë plagë, kurse urat janë 
shërim.
Muri i Berlinit ra sepse njerëzit 
nuk e pranuan më. Sepse një 
brez i ri e kuptoi se e ardhmja 
nuk ndërtohet mbi ndarje. Sepse 
udhëheqës si Gorbaçovi kishin 
guximin të mos përdornin tanket, 
por të lejonin ndryshimin. Sepse 
Perëndimi nuk e braktisi kauzën 
e lirisë. Dhe sepse historia, në 
fund, gjithmonë e gjen rrugën për 
të thyer padrejtësinë.
Për ne shqiptarët, rënia e Murit të 
Berlinit mbetet një nga ato çaste 
që na treguan se edhe muret më 
të fortë shemben. Sot, kur shëti-
sim lirshëm në Berlin dhe mund 
të prekim fragmentet e atij muri 
të ruajtura si kujtesë, ndjejmë 
një trishtim dhe një gëzim një-
kohësisht. Trishtim për të gjithë 

ata që jetuan dhe vdiqën në hi-
jen e tij, por edhe gëzim sepse 
ai mur nuk ekziston më. Dhe 
kur shohim fragmentet e murit 
që sot janë bërë piktura të lirisë, 
ku artistët kanë vizatuar ngjyra 
dhe simbole, kuptojmë se his-
toria jo vetëm shkatërron, por 
edhe shëron.
Në këtë përvjetor, kujtesa jonë 
shkon edhe më tej: drejt mureve 
të tjerë që ende ekzistojnë, drejt 
ndarjeve që ende plagosin botën. 
Por mesazhi i 1989 mbetet i qartë: 
liria nuk ndalet me beton. Shpre-

sa nuk shuhet me tela me gjemba. 
Dhe e vërteta nuk mbyllet brenda 
një kufiri të hekurt.
Për një të ri shqiptar të viteve 80, 
rënia e Murit të Berlinit ishte si 
një dritë që shndriti në horizont, 
një dritë që vonoi të arrinte, por që 
më në fund erdhi. Dhe sot, ndërsa 
shohim mbrapa, e kuptojmë se ato 
fjalë të thjeshta, “Mr. Gorbachev, 
tear down this wall!”, nuk ishin 
vetëm një apel për një mur, por 
një betim për gjithë njerëzimin: 
që asnjë mur nuk duhet të mbajë 
peng lirinë e njeriut.
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Ndër njerëzit që lënë 
gjurmë të pakta por të 
pashlyeshme në his-

torinë e mendimit politik dhe di-
plomacisë, Janusz Bugajski ishte 
një prej tyre. Analisti i shquar i 
çështjeve euroaziatike dhe ball-
kanike, i cili u nda nga jeta në 
moshën 71-vjeçare, la pas një 
trashëgimi intelektuale që tejka-
lon hartat e politikës dhe kufijtë 
e kohës.
Ai nuk ishte thjesht një studiues; 
ai ishte një udhëheqës i mendim-
it, një qytetar i botës që përdorte 
dijen dhe fjalën si mjete për të 
kuptuar dhe përmirësuar realite-
tin. Çdo libër, çdo analizë dhe 
çdo koment i tij mbartte peshën e 
përkushtimit të palëkundur ndaj 

Në kujtesën e kolegëve, 
miqve dhe lexuesve të tij, 
Bugajski do të mbetet 
një simbol i përkush-
timit ndaj së vërtetës 
dhe drejtësisë. Ai i 
kushtoi jetën kërkimit 
të zgjidhjeve të qën-
drueshme për konfliktet 
ndërkombëtare, duke 
promovuar dialogun dhe 
kuptimin ndërkulturor. 
Analizat e tij mbi Ballk-
anin dhe Euroazinë ishin 
gjithmonë më shumë se 
komente politike; ato 
ishin udhërrëfyes për ata 
që kërkonin të ndërtonin 
një botë më të drejtë dhe 
më të lirë.

Lamtumira e parakohëshme për 
Janusz Bugajskin, udhëprijësin 
e mendimit dhe vizionit të  
politikës ndërkombëtare

demokracisë, transparencës dhe 
lirisë së shtypit – vlera që ai nuk 
i shihte thjesht si teori, por si de-
tyrë morale.
Lajmi për humbjen e tij erdhi 
nga miqtë, kolegët dhe bash-
këpunëtorët e shumtë që e 
njohën për intelektin, integrite-
tin dhe përkushtimin e tij ndaj 
vlerave universale të lirisë dhe 
demokracisë.
Ish-drejtori i Zërit të Amerikës, 
Elez Biberaj, shprehu me fjalë 
të ngrohta dhe prekëse trish-
timin për humbjen e një miku 
dhe kolegu të jashtëzakonshëm: 
“Jam i tronditur dhe thellësisht 
i trishtuar kur mësova për ndar-
jen nga jeta të mikut dhe kolegut 
tim të ngushtë, Janusz Bugajski. 
Ai ishte një analist i shkëlqyer 
i çështjeve euroaziatike, autor 
i shumë veprave që ndikuan 

ndjeshëm në kuptimin tonë për 
rajonin dhe një mbrojtës i vendo-
sur i demokracisë, qeverisjes së 
mirë dhe lirisë së shtypit.”
Janusz Bugajski nuk ishte thjesht 
një analist; ai ishte një udhëheqës 
i mendimit dhe një vizionar i 
politikës ndërkombëtare, i cili i 
dha publikut dhe institucioneve 
një kuptim më të thellë të dina-
mikave komplekse të Ballkanit 
dhe Evropës Lindore. Përmes li-
brave, artikujve dhe analizave të 
tij të sakta, ai ndihmoi në formë-
simin e politikave të rëndësishme 
dhe ndërgjegjësimin e opinionit 
publik për sfidat e demokracisë, 
të qeverisjes transparente dhe të 
lirisë së shprehjes.
Biberaj kujtoi me nostalgji vitet 
e shumta të bashkëpunimit: “E 
admiroja jo vetëm për intelek-
tin e tij, por edhe për integrite-

Nga Albert Vataj
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tin, humorin dhe përkushtimin 
e palëkundur ndaj vlerave që ai i 
vlerësonte shumë. Mungesa e tij 
do të ndihet thellë nga të gjithë 
ne që patëm privilegjin ta njih-
nim dhe të punonim me të. Do 
të më mungojë jashtëzakonisht 
shumë. U prehsh në paqe, Ja-
nusz.”
Në kujtesën e kolegëve, miqve 
dhe lexuesve të tij, Bugajski do 
të mbetet një simbol i përkush-
timit ndaj së vërtetës dhe drejtë-
sisë. Ai i kushtoi jetën kërkimit 
të zgjidhjeve të qëndrueshme 
për konfliktet ndërkombëtare, 
duke promovuar dialogun dhe 
kuptimin ndërkulturor. Analizat 
e tij mbi Ballkanin dhe Euroaz-
inë ishin gjithmonë më shumë 
se komente politike; ato ishin 
udhërrëfyes për ata që kërkonin 
të ndërtonin një botë më të drejtë 
dhe më të lirë.
Humbja e tij është një thirrje për 
reflektim mbi rëndësinë e men-
dimit të pavarur, integritetit dhe 
pasionit për të vërtetën. Janusz 
Bugajski, me punën dhe jetën 
e tij, na la një trashëgimi të 
jashtëzakonshme, duke treguar 
se fjala, analiza dhe vizioni 
i përkushtuar mund të lënë 
gjurmë që tejkalojnë kufijtë e 
kohës.
Për Bugajskin, çdo çështje rajo-
nale ishte një pasqyrë e mëdha e 
të drejtave dhe lirisë njerëzore, 
dhe çdo analizë kishte një qël-
lim të qartë: të ndihmonte në 
ndërtimin e një bote më të dre-
jtë. Ballkani, me kompleksitetin 
e tij të pafund, nuk ishte thjesht 
një rajon gjeografik; ishte një 
sfidë për mendjen dhe një provë 
për integritetin e tij profesional. 
Me saktësi, kurajë dhe vizion, 
ai hulumtoi, vlerësoi dhe ofroi 

zgjidhje që pasqyronin jo vetëm 
njohurinë, por edhe humanizmin 
e thellë që e karakterizonte.
Në çdo fjalë të tij, duke shkru-
ar ose duke ligjëruar, ndjehej një 
dashuri për demokracinë dhe 
për njerëzit, për nevojën që bota 
të kuptonte se liria dhe drejtësia 
nuk janë luks, por themel i çdo 
shoqërie të shëndoshë. Analizat 
e tij nuk ishin thjesht reflektime 
akademike; ato ishin udhërrë-
fyes për ata që besojnë se dijet 
dhe integriteti janë armët më të 

forta kundër padrejtësisë.
Humbja e Janusz Bugajski është 
e thellë, sepse ajo nuk prek vetëm 
një individ apo një komunitet 
profesional. Ajo prek çdo mend-
je të hapur që kërkon të kuptojë, 
të ndikojë dhe të mbrojë vler-
at që e bëjnë jetën të vlefshme. 
Ai na mëson se intelektualiteti 
dhe etika nuk mund të ndahen, 
dhe se përkushtimi ndaj së vër-
tetës shpesh kërkon sakrifica të 
mëdha, por mbetet gjithmonë i 
pavdekshëm.
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Vendimi i Pekinit për të 
pezulluar blerjet e naf-
tës ruse, pas sanksioneve 

amerikane ndaj kompanive Ros-
neft dhe Lukoil, është një zgjedhje 
ekonomike me domethënie poli-
tike të thellë. Ky hap është një-
kohësisht një lëvizje taktike dhe 
sinjal afatgjatë, që shtrihet në kry-
qëzimin mes luftës në Ukrainë, 
konkurrencës strategjike SHBA-
Kinë dhe ekuilibrit energjetik 
global. Nuk është një akt i izoluar: 
ai reflekton nevojën e dyfishtë të 
Pekinit për të mbrojtur sigurinë 
ekonomike dhe për të ruajtur 
hapësirën politike për dialog me 
Washington-in.
Koha e zgjedhur nuk është e ras-
tësishme. Kina sapo përfundoi 
Plenumin e Katërt të Komitetit 
Qendror të Partisë Komuniste, 
ku Xi prezantoi planin pesëvjeçar 
2026-2030 dhe rishikoi prioritetet 
strategjike. Në të njëjtën kohë, po 
afron një takim i mundshëm mes 
Xi-së dhe Donald Trump-it në 
samitin APEC në fund të tetorit. 
Në negociatat për tarifat, Kina 
nuk mund të lejojë tensione me 
Washington-in. Pezullimi i për-
kohshëm i naftës ruse është një 
gjest qetësimi dhe sinjal pragma-
tizmi, për të krijuar klimë më të 
favorshme për një marrëveshje që 
të dyja fuqitë kërkojnë: ulje doga-
nash, stabilitet të tregjeve dhe qas-
je më të mirë reciproke në mikro-
procesorë dhe lëndë kritike.
Ekonomia kineze mbetet e 

brishtë. Deflacioni shkatërron 
marzhet dhe besimin, papunësia 
e të rinjve rritet, dhe qeveritë lo-
kale janë të ngarkuara nga borx-
het. Prioritetet e Pekinit janë të 
garantojë rritje të mjaftueshme 
për të përmbajtur papunësinë, 

sidomos të të rinjve, dhe të 
shmangë “kurthin e të ardhurave 
të mesme”, që prek ekonomitë që 
pas zhvillimit të shpejtë bien në 
një periudhë stanjacioni.
Pas vendimeve të Plenumit, Xi 
duhet të qetësojë një shoqëri të 
shqetësuar. Stabiliteti i çmimeve 
energjetike dhe siguria e fur-
nizimeve janë thelbësore për të 
përmbajtur pakënaqësinë dhe për 
të ruajtur rendin e brendshëm. 
Reduktimi i rrezikut nga sanksio-
net amerikane është kështu kuj-
des politik para se të jetë ekono-
mik. Pekini nuk do të prishet me 
Moskën, por nuk do të sfidojë 
rendin financiar të dominohet 
nga dollari. Kina flet shpesh për 
de-dollarizim, por e di se asnjë 
valutë alternative nuk mund të 
zëvendësojë sot dollarin në treg-
tinë e naftës.
Sanksionet amerikane godasin 
bërthamën e ekonomisë ruse, 
ndalojnë kompanitë të opero-
jnë me dollarë dhe imponojnë 

“Kina nuk zgjedh mes Moskës 
dhe Uashingtonit - zgjedh veten”

Pas vendimeve të Plenumit, 
Xi duhet të qetësojë një sho-
qëri të shqetësuar. Stabilite-
ti i çmimeve energjetike dhe 
siguria e furnizimeve janë 
thelbësore për të përmba-
jtur pakënaqësinë dhe për 
të ruajtur rendin e brend-
shëm. Reduktimi i rrezikut 
nga sanksionet amerikane 
është kështu kujdes politik 
para se të jetë ekonomik. 
Pekini nuk do të prishet 
me Moskën, por nuk do të 
sfidojë rendin financiar të 
dominohet nga dollari. 
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rreziqe të drejtpërdrejta për part-
nerët. Sanksionet dytësore shtri-
jnë kërcënimin edhe për bankat, 
sigurimet, tregtarët dhe trans-
portuesit. Kompanitë e mëdha ki-
neze nuk duan të ekspozohen. Më 
mirë pezullim dhe ruajtje e mar-
zheve negociuese përpara samitit 
Xi-Trump.
Kina vepron në tre plane:
Ekonomik: mbron interesat në 
negociatat për tarifat, synon uljen 
e barrierave dhe konsolidimin e 
një ekuilibri të ri në zinxhirët e 
vlerës.
Politik: përgatit terrenin për 
takimin Xi-Trump, duke shman-
gur gjestet armiqësore.
Strategjik: paralajmëron Moskën: 
bashkëpunimi vazhdon, por 
mbështetja nuk është e paku-
fizuar. Pekini nuk do të` pa-
guajë çmimin e luftës ruse as të 
sakrifikojë interesat teknologjike 
dhe financiare.
Sanksionet amerikane, të krijuara 
për të goditur Rusinë, dobësojnë 
lidhjen Pekin-Moskë. Trump e 
ka kuptuar këtë: deklaroi se Kina 
“mund të lehtësojë një zgjidhje” 
dhe dëshiron ta diskutojë me Xi-
në. Kina, që përfiton nga vëmend-
ja e reduktuar amerikane në 
Indo-Paqësor, synon tani konce-
sione konkrete: presion më i ulët 
mbi Tajvanin, më shumë fleksibi-

litet në eksportin e çipeve të avan-
cuara dhe lehtësim të selektuar të 
doganave.
Për Moskën, pasojat janë të men-
jëhershme. Me Kinën dhe Indinë 
që reduktojnë blerjet, Rusia humb 
dy tregje që përthithin pjesën më 
të madhe të eksportit të saj të naf-
tës. Nuk është goditje fatale, por 
dobësim struktural. Çdo fuçi e 
humbur i heq Kremlinit kohë dhe 
likuiditet. Është çmimi i një konf-
likti gjithnjë më të shtrenjtë dhe të 
vështirë për t’u mbajtur. Deri tani, 
Moska nuk ka reaguar ndaj ven-
dimit kinez. Kremlini e di se nuk 

mund të heqë dorë nga Pekini, 
por kujdesi kinez tregon një varë-
si gjithnjë e më të pabarabartë. Për 
Ukrainën, këto dinamika hapin 
një mundësi. Sanksionet e reja 
amerikane, harmonizimi evropi-
an mbi GNL dhe flotën ruse, dhe 
kujdesi kinez mbi blerjet energje-
tike, e bëjnë strategjinë e Putin-it 
më të shtrenjtë. Avantazhi rus me 
kalimin e kohës shkatërrohet, 
ndërsa Kina shndërron kujdes-
in në levë diplomatike. Mesazhi 
është i qartë: fuqia nuk gjendet 
më në pus, por në rrjedhat. Kush 
kontrollon pagesat, sigurimet dhe 
standardet ndërkombëtare, kon-
trollon shpejtësinë e parave, dhe 
kështu të luftës.
Në këtë ekuilibër të ri, Pekini 
lëviz me dy standarde: mbështet 
politikisht Moskën, por e kufizon 
ekonomikisht. SHBA-të godasin 
bërthamën e fuqisë ruse dhe fito-
jnë një kanal dialogu me Kinën, 
që megjithatë mbetet kundërshtari 
i tyre strategjik. Lufta mbetet e 
pasigurt, por peizazhi ndryshon: 
Azia nuk është më strehë për 
Rusinë, Kina nuk është partner i 
pakushtëzuar, dhe energjia është 
diplomacia e re e detyruar. Në këtë 
ekonomi të pushtetit, Kina nuk zg-
jedh mes Moskës dhe Uashing-
tonit: zgjedh veten. 

*La Stampa

Sanksionet amerikane, 
të krijuara për të goditur 
Rusinë, dobësojnë lidhjen 
Pekin-Moskë. Trump e ka 
kuptuar këtë: deklaroi se 
Kina “mund të lehtësojë një 
zgjidhje” dhe dëshiron ta 
diskutojë me Xi-në. Kina, 
që përfiton nga vëmendja 
e reduktuar amerikane në 
Indo-Paqësor, synon tani 
koncesione konkrete: pre-
sion më i ulët mbi Tajvanin, 
më shumë fleksibilitet 
në eksportin e çipeve të 
avancuara dhe lehtësim të 
selektuar të doganave.
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INTERVISTA

Intervistë Ekskluzive për ARGUMENTUM.al me Ambasadorin  
e Republikës së Turqisë në Tiranë, SH.T.Z. Tayyar Kagan Atay

“Marrëdhëniet mes Shqipërisë dhe 
Türkiyes mbeten një nga bash-
këpunimet më të forta dhe strate-
gjike në rajonin e Ballkanit, të 
bazuara mbi historinë e përbash-
kët, vlerat kulturore dhe interesat 
e përbashkëta”. Në një intervistë 
shteruese për  ARGUMENTUM.
al, Ambasadori i Republikës së 
Turqisë në Tiranë,  SH.T.Z. Tay-
yar Kagan Atay shpreh krenarinë 
për historinë e gjatë dhe të pasur 
që lidh dy vende, si dhe për zh-
villimet e fundit në marrëdhëniet 
dypalëshe. Ai thekson se përvjeto-
ri i 102-të i marrëdhënieve diplo-
matike është dëshmi e një partner-
iteti të fuqishëm, të ndërtuar mbi 
trashëgiminë e përbashkët, lidhjet 
njerëzore dhe përkushtimin ndaj 
stabilitetit rajonal.
Ambasadori thekson se “Turqia 
dhe Shqipëria janë aleatë të fortë 
dhe miq të ngushtë me një histori 
bashkëpunimi dhe mirëkuptimi,” 
duke nënvizuar rëndësinë e vazh-
dimit të këtij partneriteti strate-
gjik. Ai vë në pah rolin e bash-
këpunimit ekonomik si shtyllën 
kryesore të marrëdhënieve dyp-
alëshe. Në fushën ekonomike, 
Turqia është partneri i katërt më i 
madh tregtar i Shqipërisë, me një 
vëllim shkëmbimesh prej mbi 1 
miliardë dollarë në vitin 2024 dhe 
synimin për të arritur 2 miliardë 
në të ardhmen e afërt. Investimet 
turke në Shqipëri arrijnë rreth 3.5 
miliardë dollarë, duke përfshirë 
sektorë si infrastruktura, energjia, 
bankat dhe turizmi. Hapja e degës 
së Ziraat Bank në Tiranë në vitin 

2026 simbolizon besimin në po-
tencialin ekonomik të Shqipërisë.
“Ndërsa shifrat ekonomike japin 
një matje të rëndësishme të an-
gazhimit tonë, ato nuk reflektojnë 
të gjithë pamjen. Për këtë arsye, 
dëshiroj të theksoj disa nga inves-
timet e Turqisë në Shqipëri gjatë 
dekadës së fundit që kanë pasur 
një ndikim të prekshëm në jetën 

e përditshme të shqiptarëve. Këto 
përfshijnë ndërtimin e Spitalit 
Memorial të Miqësisë Fier, pro-
jektin e banesave të TİKA-s pas 
tërmeteve në Shqipëri, hapjen e 
Xhamisë së Namazgjasë, restau-
rimin e strukturave historike të 
periudhës osmane, si dhe shumë 
projekte të tjera zhvillimore, arsi-
more dhe socio-kulturore të zba-

EKSKLUZIVE/AMBASADORI I TURQISË, TAYYAR KAGAN ATAY

Shqipëria dhe Turqia, aleatë strategjikë 
për stabilitet dhe zhvillim në Ballkan
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INTERVISTA

tuara nga TİKA. Të tilla iniciativa 
tregojnë se angazhimi i Turqisë 
në Shqipëri shkon përtej tregtisë, 
duke përfshirë zhvillimin social, 
ruajtjen kulturore të trashëgimisë 
së përbashkët historike dhe inves-
time me fokus tek njerëzit”, thek-
soi ambasadori në këtë intervistë.
Në fushën e politikës rajonale, 
ambasadori evidenton përkush-
timin e Turqisë për stabilitet dhe 
paqe në Ballkan, duke theksuar 
se “Shqipëria është një partner 
i rëndësishëm në rajon dhe ne 
mbështesim fuqimisht rrugën e 
saj drejt integrimit evropian.”
Ambasadori nënvizon përkush-
timin e Turqisë për paqe dhe stabi-
litet në Ballkan, duke mbështetur 
integrimin evropian dhe euroat-
lantik të Shqipërisë dhe vendeve 
të rajonit. Ai shpreh rëndësinë e 
bashkëpunimit me Shqipërinë në 
kuadër të NATO-s dhe organiza-
tave rajonale si SEECP dhe BSEC. 
Turqia e konsideron Shqipërinë 
një partner kyç për përballimin e 
sfidave rajonale.
Në vitin 2026, Türkiye do të presë 
Samitin e NATO-s, i cili do të 
ndiqet nga Samiti i NATO-s në 
Shqipëri në vitin 2027. Koordin-
imi dhe bashkëpunimi i ngushtë 
mes dy vendeve tona në për-
gatitjen dhe realizimin e këtyre 
samiteve kyçe përbën një tjetër di-
mension të bashkëpunimit konk-
ret dypalësh.
Gjithashtu, ai nënvizon rolin e 
Turqisë si një urë lidhëse mes Lin-
djes dhe Perëndimit, duke thek-
suar nevojën për dialog dhe bash-
këpunim ndërkombëtar në kohën 
e sfidave globale.
“Turqia ka një rol të veçantë si 
ndërmjetëse dhe bashkëpunuese 
në skenën globale, duke lidhur 
kultura dhe interesa nga Lindja në 
Perëndim dhe duke promovuar 
dialogun ndërkombëtar si rruga 
drejt paqes dhe prosperitetit.”
Në këtë kontekst, roli i Turqisë në 

Ballkan shikohet jo vetëm si një 
faktor stabiliteti, por edhe si një 
mbështetje e fuqishme për bash-
këpunimin dhe zhvillimin rajon-
al, duke kontribuar në forcimin 
e marrëdhënieve midis vendeve 
dhe në avancimin e projekteve 
strategjike që pasurojnë perspek-
tivat e zhvillimit të përbashkët, 
thekson Ambasadori i Turqisë 
në Tiranë, SH.T.Z. Tayyar Kagan 
Atay në intervisten e mëposhtme:

Intervistoi: Marjana DODA                      
KRYEREDAKTORE
-I nderuar Ambasador, së pari 
ju falënderoj që pranoni këtë 
intervistë ekskluzive për Argu-
mentum.al, veçanërisht në prag 
të 102-vjetorit të marrëdhënieve 
diplomatike midis Republikës 
së Türkiyes dhe Republikës së 
Shqipërisë. Si do ta përshkru-
anit gjendjen aktuale të mar-
rëdhënieve ndërmjet dy vendeve 
tona? Cilat janë momentet kyçe 
që po formësojnë dhe thellojnë 
këtë partneritet strategjik?
SH.T.Z. Tayyar Kagan Atay: 
Faleminderit që gjetët kohë për 
të zhvilluar këtë intervistë. Uroj 
që lexuesit tuaj ta shijojnë këtë 
bisedë të këndshme.
Le të fillojmë duke rikujtuar se ma- 
rrëdhëniet shqiptaro-turke shtri-
hen përtej marrëdhënieve diplo-
matike dhe kanë shekuj histori të 
përbashkët. E kaluara jonë e për-
bashkët gjatë periudhës osmane 
përbën një vlerë të çmuar për të 
dy kombet. Turqit dhe shqiptarët 

janë popuj vëllezër, dhe lidhjet 
tona të thella shoqërore e kul-
turore, të cilat burojnë nga kjo 
bashkëjetesë shumë-shekullore, 
e bëjnë marrëdhënien shqipta-
ro-turke të veçantë dhe unike.
Duke folur për historinë tonë të 
përbashkët, sjell në vëmendje se 
shqiptarët kanë mbajtur poste të 
rëndësishme në nivel shtetëror 
gjatë periudhës osmane. Shumë 
funksionarë të lartë me origjinë 
shqiptare kanë shërbyer si vezirë 
të mëdhenj, një post që në atë 
kohë përfaqësonte Kryeministrin. 
Dihet se rreth 35 Vezirë të 
Mëdhenj kanë qenë me origjinë 
shqiptare.
Në këtë pikë, dua të përmend disa 
figura të njohura që kanë lënë 
gjurmë të thella në historinë dhe 
letërsinë e të dy kombeve. Ky el-
ement është një nga faktorët që 
formëson marrëdhëniet e ngrohta 
që gëzojmë sot me Shqipërinë. 
Një nga mjeshtrat dhe reforma-
torët më të mëdhenj të gjuhëve 
turke dhe shqipe, Shemsedin Sami 
(ose Sami Frashëri në shqip), është 
autori i romanit të parë turk  Ta-
aşşuk-ı Talat ve Fitnat, i fjalorit 
të parë turqisht-turqisht Kamus-ı 
Türki  dhe i enciklopedisë së 
parë turke  Kamus-ul Alam. 
Djali i tij, Ali Sami Yen, është 
themeluesi i klubit të futbollit 
Galatasaray, një prej skuadrave 
më të njohura sportive në Evropë. 
Mehmet Akif Ersoy, poet, shkrim-
tar, akademik, politikan dhe autor 
i Himnit Kombëtar të Turqisë, 

Ambasadori nënvizon përkushtimin e Turqisë për paqe dhe 
stabilitet në Ballkan, duke mbështetur integrimin evropian dhe 
euroatlantik të Shqipërisë dhe vendeve të rajonit. Ai shpreh 
rëndësinë e bashkëpunimit me Shqipërinë në kuadër të NATO-s 
dhe organizatave rajonale si SEECP dhe BSEC. Turqia e konsideron 
Shqipërinë një partner kyç për përballimin e sfidave rajonale.
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është një vlerë e përbashkët e 
kombeve turk dhe shqiptar.
Për më tepër, lagjja në Stamboll 
ku janë vendosur shqiptarët që 
nga shekulli XV njihet sot si Ar-
navutköy (“Fshati i Shqiptarëve”). 
Gjurmë të shumta të historisë dhe 
kulturës sonë të përbashkët gjen-
den gjithashtu në Shqipëri – në 
Tiranë, Elbasan, Korçë, Krujë, 
Berat, Shkodër, Gjirokastër, Vlorë 
– pothuajse në çdo cep të vendit. 
Është përgjegjësi e përbash-
kët e jona ta përcjellim këtë 
trashëgimi historike të përbash-
kët, që na është lënë amanet nga 
historia, te brezat e ardhshëm. 
Në këtë kuadër, jemi të kënaqur 
që shumë projekte restaurimi janë 
realizuar nga Agjencia Turke për 
Bashkëpunim dhe Koordinim – e 
njohur si TİKA.
Në pak fjalë, përqafimi i së kalu-
arës gjithmonë ndihmon për të 
përgatitur të ardhmen. Asnjë am-
basador tjetër në Tiranë nuk ka 
një avantazh të tillë si unë për të 
shfrytëzuar dhe ndërtuar mbi një 
trashëgimi të tillë. E konsiderojmë 
veten me fat në këtë drejtim dhe 
përpiqemi me përkushtim ta rua-
jmë dhe të vlerësojmë atë. Jemi të 
kënaqur dhe krenarë që shohim se 
miqësia dhe lidhjet tona të ngush-
ta, të krijuara gjatë më shumë se 
600 viteve, po forcohen dita-ditës.
Përvjetori i 102-të i marrëdhënieve 
tona diplomatike që po afrohet, 
është një dëshmi e qartë e mar-
rëdhënieve në rritje dhe thellim 
midis Turqisë dhe Shqipërisë. Dy 
kombet tona kanë kultivuar një 
partneritet të fuqizuar nga histo-
ria dhe trashëgimia e përbashkët, 
lidhjet njerëzore, përkushtimi ndaj 
stabilitetit rajonal, si dhe bash-
këpunimi ynë brenda aleancës 
së NATO-s. Ndërsa Turqia dhe 
Shqipëria kanë qenë gjithmonë 
aleatë dhe partnerë të ngushtë, 
marrëdhëniet tona sot janë thellu-
ar ndjeshëm në të gjitha fushat, që 

nga dialogu politik e deri te bash-
këpunimi ekonomik dhe shkëm-
bimet kulturore. Në këtë kuadër, 
dialogu i vazhdueshëm dhe i dre-
jtpërdrejtë midis Presidentit Er-
doğan dhe Kryeministrit Rama ka 
luajtur një rol kyç në avancimin e 
bashkëpunimit tonë.
Një zhvillim i rëndësishëm në 
marrëdhëniet tona dypalëshe 
ishte përcaktimi i Turqisë si një 
nga pesë partnerët strategjikë 
të Shqipërisë në vitin 2013. Ky 
përcaktim u forcua më tej gjatë 
vizitës zyrtare të Kryeministrit 
Edi Rama në Turqi në vitin 2021, 
ku u nënshkrua një “Deklaratë 
e Përbashkët Politike” që ngriti 

marrëdhëniet tona në nivelin e 
një “Partneriteti Strategjik” zyr-
tar. Me fjalë të tjera, partneriteti 
ynë strategjik u formalizua. Në 
praktikë, ky formalizim krijoi një 
mekanizëm Këshilli Bashkëpun-
imi në Nivel të Lartë, i cili mbledh 
periodikisht udhëheqësit dhe 
ministrat përkatës për të shqyrtu-
ar dhe avancuar të gjitha aspektet 
e bashkëpunimit dypalësh. Deri 
më tani, janë mbajtur dy mbled-
hje të këtij Këshilli në Ankara dhe 
Tiranë gjatë vitit 2024. Takimi i 
tretë do të zhvillohet së shpejti në 
Ankara gjatë vizitës së ardhshme 
të Kryeministrit Rama në Turqi.

-Zoti Ambasador, Shqipëria dhe 
Türkiye janë cilësuar shpesh si 
partnerë strategjikë. Duke parë 
takimet e shpeshta mes dre-
jtuesve të dy vendeve dhe bash-
këpunimin e ngushtë në nivelet 
më të larta, çfarë pritshmërish 
ka Ankaraja nga qeveria ‘Rama 
4’ për të çuar përpara këtë mar-
rëdhënie?”
Presidenti Erdoğan dhe Kryem-
inistri Rama gëzojnë një mar-
rëdhënie të ngushtë miqësore, 
e cila ka shërbyer si një shtytës i 
rëndësishëm në avancimin e ag-
jendës sonë bilaterale. Gjatë 12 
muajve të fundit, Presidenti Er-
doğan vizitoi Shqipërinë dy herë 

Dy kombet tona kanë kultivuar një 
partneritet të fuqizuar nga historia 

dhe trashëgimia e përbashkët, lidhjet 
njerëzore, përkushtimi ndaj stabilite-
tit rajonal, si dhe bashkëpunimi ynë 
brenda aleancës së NATO-s. Ndërsa 

Turqia dhe Shqipëria kanë qenë gjith-
monë aleatë dhe partnerë të ngushtë, 
marrëdhëniet tona sot janë thelluar 
ndjeshëm në të gjitha fushat, që nga 

dialogu politik e deri te bashkëpunimi 
ekonomik dhe shkëmbimet kulturore. 

Në foto: SH.T.Z. Tayyar Kagan Atay: Ambasador i Republikës së Turqisë 
në Shqipëri. Marjana Doda, Kryeredaktore, ARGUMENTUM.al

INTERVISTA
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brenda një periudhe gjashtë mu-
jore — fillimisht për një vizitë 
zyrtare më 10 tetor 2024, dhe më 
pas për të marrë pjesë në Samitin 
e 6-të të Komunitetit Politik Evro-
pian (EPC) më 16 maj 2025. Vull-
neti i fuqishëm politik në nivel të 
lartë për thellimin e bashkëpun-
imit bilateral siguron lehtësira të 
konsiderueshme për veprimtarinë 
tonë diplomatike. Presim që ky 
momentumi të vazhdojë gjatë 
mandatit të Qeverisë së Katërt 
Rama, duke ndjekur qëllime 
konkrete në përforcimin e mar-
rëdhënieve tona me Shqipërinë. 
Në muajt në vijim, pritet që Kabi-
neti i ri shqiptar të vizitojë Anka-
ra-n për realizimin e takimit të 
tretë të Këshillit të Bashkëpunimit 
të Nivelit të Lartë.
Një nga prioritetet tona të për-
bashkëta mbetet arritja e një vël-
limi tregtar bilateral prej 2 mil-
iardë dollarësh, si dhe zgjerimi 
i bashkëpunimit në fushën e 
investimeve, infrastrukturës dhe 
sektorëve të tjerë strategjikë. 
Ekziston gjithashtu potencial i 
konsiderueshëm për një bash-
këpunim më të thellë në fushën 
e mbrojtjes, ku synojmë të forco-
jmë lidhjet ekzistuese. Türkiye 
mbështet aktualisht përpjekjet 
e modernizimit të Forcave të 
Armatosura Shqiptare përmes 
furnizimit me pajisje, dorëzimeve 
dhe programeve të trajnimit, të 
cilat mund të pasurohen me pro-
jekte të përbashkëta në industrinë 
e mbrojtjes.
Gjithashtu, shpresojmë në vazh-
dimësinë e angazhimit të për-
bashkët në nisma rajonale dhe 
multilaterale, ku Shqipëria ka lu-
ajtur një rol aktiv dhe konstruktiv. 
Në vitin që po kalon, Shqipëria 
organizoi me sukses Samitin e Ko-
munitetit Politik Evropian (EPC) 
dhe Procesit të Bashkëpunimit të 
Evropës Juglindore (SEECP) në 
Tiranë. Në vitin 2026, Türkiye 

do të presë Samitin e NATO-s, i 
cili do të ndiqet nga Samiti i NA-
TO-s në Shqipëri në vitin 2027. 
Koordinimi dhe bashkëpunimi i 
ngushtë mes dy vendeve tona në 
përgatitjen dhe realizimin e këtyre 
samiteve kyçe përbën një tjetër di-
mension të bashkëpunimit konk-
ret dypalësh.

-Turqia është një nga partnerët 
ekonomikë më të rëndësishëm 
të Shqipërisë. A mund të na jep-
ni disa shifra konkrete mbi vël-
limin e shkëmbimeve tregtare 
midis dy vendeve? Gjithashtu, 
cilat janë sektorët kryesorë ku 
ekzistojnë mundësi më të mëdha 
për zgjerimin dhe thellimin e 
bashkëpunimit ekonomik dhe 
tregtar
Türkiye ishte partneri i katërt më 
i madh tregtar i Shqipërisë gjatë 
shtatë muajve të parë të vitit 2025, 
duke përbërë rreth 7.0 përqind të 
vëllimit total tregtar të Shqipërisë. 
Në këtë periudhë, vëllimi ynë 
tregtar arriti në afërsisht 550.9 
milionë dollarë amerikanë. Nga 
kjo shumë, 509.4 milionë dollarë 
përfaqësoheshin nga eksportet 
turke, ndërsa 41.5 milionë dollarë 
nga importet. Presim që ky treg-
ues të rritet deri në fund të vitit. 
Në vitin 2024, vëllimi ynë tregtar 
arriti në rreth 1.038 miliardë dol-
larë dhe të dy vendet janë të an-
gazhuara për të arritur objektivin 
prej 2 miliardë dollarësh në të ar-
dhmen e afërt.
Produktet turke të eksportit në 
Shqipëri janë kryesisht elektron-
ikë, pjesë makinerish, tekstile, 
materiale ndërtimi, si dhe hekur 
dhe çelik. Importet kryesore nga 
Shqipëria në Turqi përfshijnë 
metale dhe xehe, metale me ng-
jyra, makineri gjeneruese të en-
ergjisë dhe lëndë të para shtazore, 
si dhe bimore. Duke marrë para-
sysh përbërjen e mallrave të 
tregtuara, ka ende hapësirë ​​për të 

diversifikuar dhe për të përfshirë 
teknologji me vlerë të shtuar më 
të lartë.

–  Si e vlerësoni rolin e inves-
timeve turke në Shqipëri në 
kuadër të zgjerimit të prezencës 
ekonomike të Turqisë në Ball-
kan, sidomos pas lajmit per 
hapjen e degës së Ziraat Bank në 
Tiranë? Përveç sektorit bankar, 
a ka plane për investime në pro-
jekte strategjike si infrastruktu-
ra, energjia apo turizmi?
Hapja e degës së Bankës Ziraat 
në Tiranë shënon një moment të 
rëndësishëm në praninë ekono-
mike të Turqisë në Ballkan. Dega 
do të jetë plotësisht funksionale që 
nga viti 2026. Kjo pasqyron besi-
min e investitorëve turq në tre-
gun dhe potencialin e Shqipërisë. 
Investimet turke në Shqipëri janë 
tashmë të konsiderueshme, duke 
arritur në 3.5 miliardë dollarë 
amerikanë, me mbi 800 kompani 
që operojnë në një gamë të gjerë 
sektorësh, duke përfshirë bankat, 
minierat, energjinë, transportin 
ajror, infrastrukturën, shënde-
tësinë dhe turizmin. Turqia është 
një nga pesë investitorët kryesorë 
në Shqipëri. Në gjashtë muajt e 
parë të vitit 2025, Turqia u rendit 
e para midis të gjithë investitorëve 
të huaj në Shqipëri me investime 
që arrinin një total prej 89 milionë 
eurosh. Ngjashëm, në vitin 2024 
ishte gjithashtu investitori më i 
madh në vend duke kontribuar 
me 257 milionë euro.
Hapja e Degës së Shqipërisë të 
MÜSİAD, një prej shoqatave më 
të mëdha të biznesmenëve të Tur-
qisë, vitin e kaluar, vendosi një 
shenjë të qartë besimi dhe vullneti 
nga pala turke për të forcuar dhe 
institucionalizuar më tej lidhjet 
tona tregtare. Dega MÜSİAD në 
Shqipëri, në bashkëpunim me 
Agjencinë Shqiptare të Zhvillimit 
të Investimeve (AIDA), do të or-
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ganizojë Forumin e Investimeve 
Turqi-Shqipëri më 17 tetor 2025 
në Tiranë, i cili do të shërbejë si 
një platformë për të bashkuar 
palët e interesuara të sektorit pri-
vat dhe për të na lejuar të vlerëso-
jmë në mënyrë gjithëpërfshirëse 
lidhjet tona ekonomike në të ar-
dhmen. Kryeministri Edi Rama 
dhe Zëvendëspresidenti i Turq-
isë Cevdet Yılmaz do të hapin së 
bashku Forumin e Investimeve.
Ndërsa shifrat ekonomike japin 
një matje të rëndësishme të an-
gazhimit tonë, ato nuk reflektojnë 
të gjithë pamjen. Për këtë arsye, 
dëshiroj të theksoj disa nga inves-
timet e Turqisë në Shqipëri gjatë 
dekadës së fundit që kanë pasur 
një ndikim të prekshëm në jetën 
e përditshme të shqiptarëve. Këto 
përfshijnë ndërtimin e Spitalit 
Memorial të Miqësisë Fier, pro-
jektin e banesave të TİKA-s pas 
tërmeteve në Shqipëri, hapjen e 
Xhamisë së Namazgjasë, restau-
rimin e strukturave historike të 
periudhës osmane, si dhe shumë 
projekte të tjera zhvillimore, arsi-
more dhe socio-kulturore të zba-
tuara nga TİKA. Të tilla iniciativa 
tregojnë se angazhimi i Turqisë 
në Shqipëri shkon përtej tregtisë, 
duke përfshirë zhvillimin social, 
ruajtjen kulturore të trashëgimisë 
së përbashkët historike dhe inves-
time me fokus tek njerëzit

– Në kontekstin e ndryshimeve të 
rëndësishme politike dhe ekono-
mike në Ballkan, si e shikon Tur-
qia rolin e saj në Shqipëri dhe në 
rajon? Çfarë objektivash ka për 
të forcuar stabilitetin dhe bash-
këpunimin ndërmjet vendeve të 
Ballkanit në afat mesëm dhe afat 
të gjatë?
  Angazhimi ynë në Ballkan ud-
hëhiqet nga parimet e pronësisë 
rajonale, përfshirjes dhe respektit 
për sovranitetin, duke theksuar 
se vendet e rajonit janë arkitektët 
kryesorë të së ardhmes së tyre. 
Në këtë kuadër, dialogu politik i 

nivelit të lartë, siguria për të gjithë, 
integrimi ekonomik dhe ruajtja e 
strukturave shoqërore shumëetni-
ke, shumëkulturore dhe shumëfe-
tare të rajonit përbëjnë shtyllat 
kryesore të politikës ballkanike të 
Turqisë.
Vendosja e një paqeje dhe stabi-
liteti të përhershëm në rajon, ru-
ajtja e marrëdhënieve të fqinjësisë 
së mirë dhe sigurimi i bashkëpun-
imit rajonal janë ndër prioritetet 
tona. Si pjesë e fqinjësisë ballkani-
ke, Turqia luan një rol konstruktiv 
në Ballkan. Në përpjekjet tona, ne 
e shohim Shqipërinë si një part-
ner të natyrshëm dhe të fortë dhe 
përgëzojmë kontributet e rëndë-
sishme të Shqipërisë për të ruajtur 
paqen e brishtë në rajon.
Arkitektura e re e sigurisë pas luftës 
në Ukrainë e bëri bashkëpun-
imin tonë, si dy aktorë të shquar 
në Ballkan dhe aleatë të NATO-s, 
edhe më të rëndësishëm. Ne e 
vlerësojmë mbështetjen konstruk-
tive të Shqipërisë për përpjekjet 
ndërkombëtare për paqe dhe sig-
uri. Jemi të kënaqur të mirëpresim 
Togën e Këmbësorisë së Forcave 
të Armatosura të Shqipërisë në 
kontingjentin tonë si pjesë e Op-
eracionit EUFOR ALTHEA në 
Bosnjë dhe Hercegovinë.
Integrimi evropian dhe euroat-
lantik i të gjitha vendeve të Ball-
kanit, pa diskriminim, ka qenë një 
nga shtyllat kryesore të politikës 
sonë ballkanike. Ne besojmë se e 
ardhmja e rajonit, të cilit i përket 
edhe Turqia, një vend kandidat 
për në BE, është brenda Bash-
kimit Evropian. Jemi të kënaqur 
që zgjerimi është rikthyer në ax-
hendën e BE-së. Ne e përgëzo-
jmë Shqipërinë për progresin e 
jashtëzakonshëm të negociatave 
të pranimit me BE-në. Shpreso-
jmë që ky zhvillim pozitiv të për-
shpejtojë ritmin e përgjithshëm të 
procesit të zgjerimit të BE-së.
Turqia dhe Shqipëria janë 
gjithashtu të angazhuara në një 
bashkëpunim të fortë në organi-

zata rajonale dhe ndërkombëtare, 
të tilla si Kombet e Bashkuara, 
Bashkëpunimi Ekonomik i Detit 
të Zi (BSEC) dhe Procesi i Bash-
këpunimit të Evropës Juglindore 
(SEECP). Ne jemi të vendosur 
të ruajmë solidaritetin tonë me 
Shqipërinë për të kontribuar në 
paqen rajonale dhe globale.

 -Si e vlerësoni rolin dhe praninë 
e Turqisë në Kosovë dhe Bosnje 
e Hercegovinë, veçanërisht në 
aspektet ekonomike, kulturore 
dhe ushtarake? Duke pasur 
parasysh sfidat dhe kërcënimet 
për stabilitetin rajonal, përfshirë 
ndikimet dhe qëndrimet e 
Serbisë, sa ndikon ky angazhim 
i Turqisë në përmirësimin e sta-
bilitetit dhe bashkëpunimit në 
Ballkan?
Kosova, si dhe Bosnja dhe Herce-
govina, mbeten pikat e brishta në 
rajon. Si të tilla, të dy vendet zënë 
një vend të veçantë në qasjen ra-
jonale të Turqisë. Në Bosnjë dhe 
Hercegovinë, tendencat secesion-
iste përbëjnë kërcënimin më të 
rëndësishëm për paqen, ndërsa 
në Kosovë mungesa e përparimit 
në Procesin e Dialogut Prishti-
na-Beograd të lehtësuar nga BE-ja 
mbetet një çështje urgjente.
Turqia është e vendosur të vazh-
dojë angazhimin e saj dypalësh 
dhe rajonal përballë këtyre dy 
vendeve. Qëllimi ynë kryesor 
është të mbështesim sovranitetin 
dhe integritetin e tyre territori-
al. Nga një perspektivë politike, 
Turqia kontribuon në përpjekjet 
e ndërtimit të shtetit në Kosovë 
që nga fillimi dhe mbështet inte-
grimin e saj në organizatat euro 
dhe euroatlantike. Ne gjithash-
tu promovojmë njohjen ndër-
kombëtare të Kosovës – Turqia 
ishte një nga vendet e para që e 
njohu Kosovën si të tillë në vitin 
2008. Ne gjithashtu vazhdojmë të 
mbështesim Procesin e Dialogut 
Prishtina-Beograd. Në mënyrë 
të ngjashme, Turqia mbështet 

INTERVISTA



19TETOR 2025 | ARGUMENTUM

pranimin e Bosnjës dhe Herce-
govinës në strukturat euro dhe 
euroatlantike, ndërsa poziciono-
het si një mundësues i dialogut 
midis Bosnjës dhe Hercegovinës 
dhe fqinjëve të saj, Serbisë dhe 
Kroacisë, përmes mekanizmave të 
konsultimit trepalësh.
Turqia ka dhënë kontribute të 
konsiderueshme trupash në op-
eracionet e KFOR-it të NATO-s 
dhe EUFOR Althea për një kohë 
të gjatë. Në fakt, Turqia është ven-
di më i madh jo-anëtar i BE-së që 
kontribuon me trupa në EUFOR 
Althea. Rimarrja jonë e Koman-
dës së KFOR-it të NATO-s që nga 
tetori i vitit 2025 pasqyron vull-
netin tonë për të ndihmuar në 
ruajtjen e paqes dhe stabilitetit në 
Ballkan.
Përtej angazhimit politik dhe kon-
tributeve të sigurisë, angazhimi 
ekonomik dhe kulturor i Turqisë 
në rajon plotëson rolin e saj stabi-
lizues në rajon.

-Shkëlqesia Juaj, Turqia ndod-
het në një pozicion strategjik si 
urë lidhëse midis Lindjes dhe 
Perëndimit dhe ka luajtur rol 
ndërmjetësues në konflikte të 
rëndësishme si Ukraina, Siria, 
Azerbajxhani,  dhe gjithashtu 
është një zë i fuqishëm për Pal-
estinën. Në një botë të polarizuar 
dhe me interesat shpesh kontra-
diktore të fuqive të mëdha, a 
mundet Turqia vërtet të mbajë 
një qëndrim neutral dhe të lua-
jë rol ndërmjetësues pa krijuar 
tensione të reja në politikën 
globale?
Turqia me të vërtetë ka një pozi-
cion strategjik si urë midis Lindjes 
dhe Perëndimit, që i mundëson 
të marrë rolin e ndërmjetësit në 
konflikte në mbarë botën. Ajo 
nuk pretendon të jetë neutrale në 
çdo konflikt rajonal; përkundrazi, 
ajo i afrohet secilës palë në 
konflikt, edhe nëse janë në luftë, 
pa paragjykime dhe synon të 
gjejë një pikë të përbashkët dhe 

të eksplorojë mënyrat për të 
ndalur konfliktin në fjalë.
Për shembull, në rastin e Ukrai- 
nës, Turqia demonstroi pozi-
cionin e saj unik duke ndërm-
jetësuar Iniciativën për Drithërat 
e Detit të Zi dhe duke lehtësuar 
shkëmbimet e të burgosurve 
midis Rusisë dhe Ukrainës.
Si një përkrahëse e paqes në Kau-
kazin e Jugut, Turqia mirëpri-
ti përparimin e fundit drejt një 
paqeje të qëndrueshme midis 
Azerbajxhanit dhe Armenisë.
Situata në Siri, nga ana tjetër, 
është e natyrës tjetër. Këtu, sfida 
është rivendosja e shtetësisë, sta-
bilitetit dhe kohezionit shoqëror 
pas viteve të konfliktit. Turqia 
mbështet Sirinë në përpjekjet 
për të fuqizuar kapacitetet in-
stitucionale dhe për të nxitur 
qeverisje gjithëpërfshirëse, ndër-
sa në të njëjtën kohë mbetet vig-
jilente ndaj përpjekjeve për të 
shfrytëzuar kushtet e brishta në 
terren dhe për të kërcënuar sig-
urinë e vet të Turqisë.
Turqia ka qenë një nga vendet më 
aktive diplomatikisht dhe një nga 
kritikët më të zëshëm të sulmit 
dyvjeçar të Izraelit ndaj Gazës. 
Ajo kërkoi veprime ndërkom-
bëtare dhe bëri thirrje të përsërit-
ura për një zgjidhje me dy shtete. 
Presidenti Recep Tayyip Erdoğan 
dhe Ministri i Punëve të Jashtme 
Hakan Fidan kanë dedikuar 
pjesën më të madhe të kohës 
dhe energjisë së tyre për të qenë 
zëri i palestinezëve në çdo forum 
ndërkombëtar. Këto përpjekje u 
fokusuan edhe në planin e fundit 
të paqes së Presidentit Trump për 
Gazën, duke theksuar se Izrae-
li duhet të ndalojë sulmet për të 
siguruar suksesin e këtij plani.
Përpjekjet e ndërmjetësimit të 
Turqisë shtrihen në fakt shumë 
përtej fqinjësisë së saj direkte. 
Turqia ka ndihmuar në lehtë-
simin e dialogut midis Somalisë 
dhe Somaliland-it dhe ka qenë 
kyçe në Deklaratën e Ankarasë 

midis Etiopisë dhe Somalisë.

–  I nderuar Ambasador, duke 
pasur parasysh sfidat dhe 
mundësitë me të cilat përballen 
vendet tona në dritën e zhvilli-
meve të ndryshme gjeopolitike 
globale, si e vlerësoni perspek-
tivën afatgjatë të marrëdhënieve 
midis Shqipërisë dhe Turqisë? 
Sipas jush, cilat janë objektivat 
kryesorë që dy vendet duhet 
të ndjekin për të forcuar më 
tej partneritetin strategjik në 
dekadat në vijim?
Shqipëria dhe Turqia ndajnë një 
marrëdhënie të gjatë dhe të qën-
drueshme të ndërtuar mbi res-
pekt të ndërsjellë, lidhje historike 
dhe interesa të përbashkëta ra-
jonale. Duke parë përpara, shoh 
potencial të konsiderueshëm dhe 
nevojë për të thelluar Partnerite-
tin tonë Strategjik, veçanërisht 
duke marrë parasysh zhvillimet 
në politikën ndërkombëtare. Bota 
po bëhet gjithnjë e më shumë 
shumëpolare, konfliktet rajonale 
po shtohen, dezinformimi po 
përhapet, dhe ndryshimet kli-
matike po krijojnë sfida të reja 
siç janë katastrofat natyrore dhe 
siguria ushqimore.
Një pjesë e rëndësishme e kapër-
cimit të këtyre sfidave është puna 
me partnerë të besueshëm. Be-
sueshmëria është çelësi. Diskursi 
në diplomaci po ndryshon gjith-
një e më shumë duke favorizuar 
terma si “friend-shoring” në 
vend të “off-shoring”. Në këtë 
kontekst, si dy aleatë të NATO-s 
dhe kandidatë për BE, dhe vërtet 
vende vëllazërore, Shqipëria dhe 
Turqia kanë potencial të madh 
për të zgjeruar bashkëpunimin 
dhe Partneritetin Strategjik në 
dekadën që vjen. Ne tashmë nda-
jmë një vizion të përbashkët për 
një të ardhme të begatë në rajonin 
tonë dhe kemi shprehur vendos-
mërinë tonë të përbashkët për të 
konsoliduar më tej Partneritetin 
tonë Strategjik në të gjitha fushat.
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Takim i shumëpritur pas 
disa deklaratave të forta 

të Presidentit Trump 
dhe zhgënjimit të tij me 
sjelljen e Presidentit rus 
Putin. Ai kishte pohu-
ar se Ukraina mund ta 

fitonte luftën brenda disa 
javëve, se Rusia është ” 
tigër prej letre” dhe deri 

te mundësia  e livrimit të 
raketave ” Tomahawk” 
me avantazhe të mëdha 
luftarake për Ukrainën.

1. 
Armëpushim po, paqe jo! Mar-
rëveshja e Armëpushimit Izrael – 
Hamas e nënshkruar më  8 Tetor 
me ndërmjetësimin e Presidentit 
Trump  i dha fund një periudhe 
dy vjetore makthi lidhur me fatin 
e 145 pengjeve, prej të cilëve vetëm 
20 janë gjallë. E nënshkruar më 
13 Tetor në praninë e Presidentit 
Trump dhe 30 liderve të tjerë ajo 
krijoi pritshmëri të mëdha për 
një proces paqeje të përhershme 
mes tyre dhe në rajon. Ndaj, me 
të drejtë kjo po vlerësohet si arrit-
je e shënuar e Presidentit Trump, 
natyrisht  falë mirëkuptimit dhe 
mbështetjes edhe nga vendet ara-
be, Turqia, etj.
Megjithatë, nuk ka vend për eu-
fori mbasi ajo është vetëm mar-
rëveshje armëpushimi dhe askush 
nuk e di sa do të mbajë. Sigurisht 
janë bërë hapa përpara, por meg-
jithatë mbetet shumë për t’u bërë. 
Duhet të çarmatoset Hamasi, çka 
është më e lehtë në të thënë se 
në të bënë, të largohet nga skena 
politike, të rindërtohet Gaza, të 
reformohet Autoriteti Palestinez 
dhe të krijohet shteti i Palestinës. 
Këto janë hapa të vështirë por  të 
domosdoshëm.

2. 1.

Duhet zgjidhja me dy shtete!  
Marrëveshja e datës 8 Tetor jo 

vetëm nuk e përjashtoi njohjen e 
shtetit palestinez, por e përfshin 
atë edhe pse në mënyrë indirek-
te si hapi përfundimtar procesit 
paqebërës në Lindjen e Mesme. 
Eshtë pozitive se ka një bindje të 
përgjithshme edhe te adminis-
trata amerikane se pa njohjen e 

shtetit palestinez, në paqe dhe 
harmoni me atë izraelit nuk 
mund të ketë paqe të vërtetë. 
Padyshim këtu Franca, Britania 
e Madhe, Kanadaja dhe shumë 
vende të tjera luajtën rolin e tyre 
me njohjen zyrtare të Palestinës 
gjatë Samitit Franko-Saudit të or-
ganizuar më 22 Shtator në selinë e 
OKB-së në Nju Jork.
Përvoja e 80 viteve të fundit, me 
shumë demarshe dhe marrëvesh-
je paqeje e dëshmon qartë këtë 
realitet. 

3. 1.

Fundi i politikës amerikane me 
zik zake? Kjo pyetje po shtro-
het pas takimit të 17 Tetorit në 
Shtëpinë e Bardhë midis Pres-
identit Trump dhe homologut 
ukrainas, Zelenski. Takim i 
shumëpritur pas disa deklaratave 
të forta të Presidentit Trump dhe 
zhgënjimit të tij me sjelljen e Pres-
identit rus Putin. Ai kishte po-
huar se Ukraina mund ta fitonte 
luftën brenda disa javëve, se Rusia 
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është ” tigër prej letre” dhe deri te 
mundësia  e livrimit të raketave 
” Tomahawk” me avantazhe të 
mëdha luftarake për Ukrainën. 
Mirëpo, telefonata 120 minutëshe 
një ditë përpara takimit të tyre 
Trump – Putin, propozimi i 
këtij të fundit për ndërtimin e 
një tuneli që të lidhë Siberinë me 
Alaskën me emrin Trump – Pu-
tin e ndryshuan tërësisht situatën 
para takimit Trump – Zelenski.  
Pohimet e Trump për një bisedë 
produktive me Putinin dhe besi-
mi se do t’i jepej fund luftës gjatë 
takimit të tyre në Budapest në dy 
javët e  ardhëshme shuan shpre-
sat për ndonjë rezultat të mund-
shëm me Zelenskin. Dhe kështu 
ndodhi. Pati lëvdata nga Trump 
për kostumin e Zelenskit, kom-
plimenta si burrë i fortë, për ush-
trinë ukrainase dhe luftën e saj, 
por vetëm aq. Mirëpo, kur erdhi 
fjala të tema kryesore,  dërgimi i 
raketave Tomalhawk, Trump e 
refuzoi sepse Amerika i do vetë 
dhe se Ukraina nuk do t’i për-
dorë, mbasi shumë shpejt sipas tij 
do të realizohet armëpushimi me 
Rusinë. Madje, Trump kërkoi që 
lufta të ndërpritet aty ku trupat 
ruse ndodhen tani, me të cilën 
Europa është dakord, por jo Pu-
tini.
Për pasojë, Budapesti do të ishte 
vijim i Alaskës në dëm të sovran-
itetit dhe integritetit territorial të 
Ukrainës, duke u kthyer sërish te 
versionet e mëparshme për ndar-
jen e Ukrainas me JO-të e njohu-
ra: Jo në NATO, JO me ushtri, Jo 
në territoret e pushtuara nga rusi 
më 2014 dhe me jo të tjera. 
Nëse në Lindjen e Mesme Trump 
ka patur sukses me diplomac-
inë e forcës dhe detyrimit, me 
Rusinë ai deri tani ka ndjekur 
diplomacinë zbutëse, qetësuese 
dhe përkëdhelëse. Ja pse, shanset 
për një paqe të vërtetë në Ukrainë 
ishin shuar. Bëhej fjalë thjesht 

për përfundimin e luftës, por me 
kushte, pasoja dhe kosto të pa-
përballueshme për Ukrainën dhe 
paqen e vërtetë atje.   
Në këto kushte, Budapesti nuk do 
ta kënaqte Trumpin, i cili duket 
se e ka kuptuar që Putini po luan 
me atë dhe me kohën.  Ndaj, me 
të drejtë ai e anuloi Budapestin, 
duke shtuar tani së fundi se nuk 
do ta takojë Putinin nëse ky i fun-
dit nuk ulet për një marrëveshje 
paqeje. Gjithashtu, Trump ven-
dosi sanksione ndaj 2 kompanive 
gjigande ruse me pasoja serioze 
për Moskën.
Gjithsesi, duke patur parasysh 
politikën e tij të deritanishme plot 
zik zake, duhet ende të presim e 
të shohim nëse Trump do të jetë 
konseguent ndaj Rusisë dhe do të 
bashkëpunojë me aleatët europi-
anë. 

4.
19 sanksione, Anti-dronë dhe 
pavarësi ekonomike: Në Samitin 
e saj më 23 – 24 Tetor në Bruksel, 
BE-ja miratoi tre vendime jetike 
për mbrojtjen e saj, mbështetjes së 
Ukrainës dhe pavarësisë ekono-
mike nga metalet e rralla kineze.
Ajo miratoi Paketën e 19-të  të 
sanksioneve kundër Russië, të 
cilat së bashku me sanksionet më 
të fundit amerikane ndaj  dy kom-
panive gjigande ruse të naftës, do 
ta godasin Moskën  mu në zemër 

të ekonomisë dhe financimit të 
makinerisë së saj të luftës.
Vendimi i dytë lidhet me mi-
ratimin e projektit për ndërtimin 
brenda vitit 2027 të Murit gjigand 
Anti-Dronë, për t’i bërë ballë sul-
meve të mundshme dhe masive 
me dronë nga Rusia në të ardh-
men. Kjo pas disa incidenteve 
dhe ndëhyrjeve në hapësirat 
ajrore të disa vendeve anëtare të 
BE-së dhe të NATO-s. Ky projekt 
me vlerë disa miliarda Euro do të 
forcojë më tej kapacitetet e BE-
së tashmë edhe  si një Bashkim i 
Madh Mbrojtës. Ndërkohë, BE-ja 
po përgatit dhe së shpjti do të verë 
në zbatim një plan të ngjashëm 
për kompensimin e importit të 
metaleve të rralla nga Kina, të 
cilat janë jetike për ekonominë, 
teknologjinë dhe mbrojtjen e BE-
së. kjo përballë një Kine që pritet 
të ashpërsojë konkurrencën e saj 
ekonomike dhe tregtare në fus-
hën e metaleve të rralla, ku ajo 
zotëron 75 për qind të rezervave 
botërore. Gjithashtu, Europa po 
kërkon mundësi dhe tregje të 
reja në vende të tjera. Kjo do të 
ndihmojë vendet anëtare të BE-
së që të ulin ndjeshëm varësinë e 
tyre ekonomike nga Kina në këtë 
fushë jetike; shënojmë se  Plenumi 
i KQ të PPK-së më 20 – 24 tetor 
orientoi që Kina ta shfrytëzojë 
këtë varësi të Europës si avantazh 
të saj strategjik. 
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BE disburson 100 milionë euro për Shqipërinë 
në kuadër të Planit të Rritjes të BE-së

Shqipëria ka bërë përparim të 
konsiderueshëm në zbatimin 
e Agjendës së saj të Refor-

mave dhe Rritjes sipas Planit të 
Rritjes së BE-së, duke përmbushur 
21 nga 41 masat e planifikuara të 
reformës (51%) nga dhjetori 2024 
deri në qershor 2025.
Kjo ka bërë që Komisioni Evropi-
an të disbursojë 99,3 milionë euro 
në kuadër të Instrumentit për 
Reforma dhe Rritje, duke e bërë 
Shqipërinë zbatuesen më të mirë 
në rajon për këtë periudhë rapor-
timi.
Pagesa, e cila u njoftua nga presi-
dentja e Komisionit Evropian Ur-
sula von der Leyen gjatë vizitës së 
saj në Tiranë javën e kaluar, dësh-
mon se Shqipëria ka zbatuar refor-
ma të qëndrueshme strukturore 
në fusha kyçe si energjia, digjital-
izimi, konkurrueshmëria, zhvil-
limi i qëndrueshëm dhe integrimi 
ekonomik.
Fondet do të mbështesin përpjek-
jet e Shqipërisë për të nxitur më 
tej rritjen ekonomike dhe për të 
forcuar institucionet publike.
Konkretisht: 46,2 milionë euro 
janë dhënë si hua e kredituar dre-
jtpërdrejt në Thesar për zbatimin 
e reformave dhe 54,1 milionë euro 
(përbërë nga 28,5 milionë euro 
në grante dhe 24,6 milionë euro 
në kredi) kanalizohen përmes 
Kornizës së BE-së për Investime 
në Ballkanin Perëndimor (WBIF) 
për të mbështetur projektet e zh-
villimit të infrastrukturës.
“Plani i Rritjes i BE-së për Ballk-
anin Perëndimor po jep rezultate 
në Shqipëri. Vendi po bën për-
parim të qëndrueshëm përmes 
Agjendës së Reformave dhe Rritjes 

dhe BE-ja po përgjigjet në të një-
jtën mënyrë. Ky disbursim i ri prej 
100 milionë eurosh përputhet me 
hapat që ka ndërmarrë Shqipëria 
për të çuar përpara reformat që 
sjellin përfitime të prekshme për 
qytetarët e saj. Nisma të tjera të 
Planit të Rritjes po japin gjithash-
tu rezultate: sistemi bankar i 
Shqipërisë ka miratuar standardet 
SEPA, duke ulur kostot e transak-
sioneve për qytetarët, ndërsa vitin 
e ardhshëm do të përfundojmë 
instalimet falas Wi-Fi në të gjitha 
bashkitë dhe do të eliminojmë 
tarifat roaming mes BE-së dhe 
Shqipërisë”, tha ambasadori i BE-
së në Shqipëri, Silvio Gonzato.
“Rezultatet e para të Instrumentit 
për Reforma dhe Rritje përfaqëso-
jnë një tregues të rëndësishëm se 
si mekanizmi i ri i BE-së po zba-
tohet në praktikë në Shqipëri. 
Ato demonstrojnë forcimin e 
kapaciteteve të planifikimit, 
raportimit dhe zbatimit, rritjen 
e transparencës institucionale 
dhe efikasitetin e bashkëpunimit 
mes institucioneve shqiptare dhe 
Komisionit Evropian – të gjithë 
elementë thelbësorë të rrugës së 

Shqipërisë drejt anëtarësimit në 
BE”, tha Eridana Cano, Koordina-
tore Kombëtare e Instrumentit për 
Reforma dhe Rritje në Shqipëri.
Instrumenti për Reforma dhe 
Rritje funksionon me një cikël 
raportimi gjashtëmujor. Shqipëria 
do ta paraqesë raportin e saj të 
ardhshëm në fillim të vitit 2026, 
duke ofruar prova të reformave 
të zbatuara mes qershorit dhe dh-
jetorit 2025. Komisioni Evropian 
do të vlerësojë më pas progresin 
dhe masat e arritura plotësisht do 
të merren në konsideratë për dis-
bursimin e ardhshëm në kuadër 
të Instrumentit, planifikuar për 
pranverën e vitit të ardhshëm.
Rreth Planit të Rritjes së BE-së për 
Ballkanin Perëndimor
Plani i Rritjes së BE-së për Ballk-
anin Perëndimor është një nismë 
e ndërmarrë nga Komisioni Evro-
pian në vitin 2023 për të përshpe-
jtuar konvergjencën ekonomike të 
rajonit me Bashkimin Evropian 
dhe për t’u sjellë qytetarëve përf-
itimet e integrimit evropian edhe 
para anëtarësimit.
Ai kombinon stimujt e reformave 
me mbështetje financiare deri në 6 
miliardë euro për rajonin dhe deri 
në 1 miliard euro për Shqipërinë 
për periudhën 2024–2027.
Plani mbështet integrimin gradual 
të ekonomive të Ballkanit Perën-
dimor në Tregun e Përbashkët të 
BE-së dhe siguron fonde përmes 
Instrumentit për Reforma dhe 
Rritje, bazuar në progresin e part-
nerëve në zbatimin e reformave të 
miratuara në fusha të tilla si tran-
zicioni i energjisë, digjitalizimi, 
sundimi i ligjit, konkurrueshmëria 
dhe zhvillimi i kapitalit njerëzor.
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Zgjedhjet lokale në Maqedoninë e Veriut: Kush fitoi?

Partia në pushtet, VM-
RO-DPMNE, shpalli fitore 
bindëse pas rundit të parë 

të zgjedhjeve lokale në Maqedon-
inë e Veriut, më 19 tetor.
Partia do të ketë kryetarë komu-
nash në 30 nga gjithsej 80 komu-
na, dhe pret që në rundin e dytë 
të fitojë edhe në rreth 20 të tjera, 
përfshirë edhe qytetin e Shkupit, 
ku kandidati i saj, Orce Gjorg-
jievski, është në epërsi të madhe.
“Premtuam fitore, kemi fitore”, 
deklaroi kryeministri dhe lideri 
i VMRO-DPMNE-së, Hristijan 
Mickoski.
Ai tha se është i kënaqur, pasi nu- 
mri i përgjithshëm i votave të fitu-
ara është më i madh se në zgjedh-
jet parlamentare dhe ato lokale të 
mëparshme.
Mickoski gjithashtu konfirmoi 
se nuk ka ndërmend të shkojë në 
zgjedhje të parakohshme parla-
mentare, pavarësisht insistimit të 
opozitës nga BDI, dhe theksoi se 
“politikat e etnocentrizmit janë 
mposhtur.”
Opozitarja LSDM pësoi edhe një 
humbje pas zgjedhjeve të vitit të 
kaluar – atyre parlamentare dhe 
presidenciale.
Megjithatë, partia vlerësoi se re-
zultati nuk është i keq, pasi këtë 
herë ka fituar më shumë vota në 
disa komuna dhe theksoi se ka 
pasur “shkelje të shumta” gjatë 
procesit të votimit.
LSDM do të ketë kryetarë komu-
nash në Kriva Pallankë, Bogdanc 
dhe Krivogashtan, ndërsa pret të 
kalojë në rundin e dytë në rreth 
njëzet komuna të tjera.
“Kjo është dëshmi për konso-
lidimin brenda partisë që ka 
filluar dhe do ta vazhdojmë,” 
deklaroi lideri i LSDM-së, Ven-
ko Filipçe, i cili tha se nuk ka 
ndërmend të japë dorëheqje pas 

këtyre rezultateve zgjedhore.
 
VLEN fitoi në Çair dhe Tetovë, 

ndërsa BDI në Gostivar
Në bllokun politik shqiptar, kan-
didati i VLEN, Izet Mexhiti, fitoi 
bindshëm në komunën kyç – Çair, 
ndërsa Bilal Kasami në Tetovë. 
Në rundin e parë, koalicioni fitoi 
edhe në katër komuna të tjera.
Për Mexhitin, ky do të jetë mandati 
i tij i katërt si kryetar komune, dhe 
ai do të duhet të lërë postin aktual 
të ministrit pasi mundi ish-minis-
trin e BDI-së, Bujar Osmanin, i 
cili ia uroi fitoren.
Anëtarë dhe simpatizantë të VLEN- 
it e festuan, siç thanë ata, “fitoren 
bindëse në Çair dhe Tetovë” 
pranë monumentit të Skënder-
beut në Çarshinë e Vjetër.
Koalicioni Aleanca Kombëtare 
për Integrim (AKI), e udhëhequr 
nga BDI, fitoi zgjedhjet për 
kryetarë komunash në Gostivar, 
Likovë, Çashkë dhe Plasnicë që 
në rundin e parë – njoftoi nënk-
ryetari i BDI-së, Arbër Ademi.
Ai tha se, në nivel kombëtar, 
“AKI është fituese absolute me 
mbi 20.000 vota epërsi, dhe me 
votat që ende po përpunohen, 
kjo diferencë mund të jetë edhe 

më e madhe.”
Dita e zgjedhjeve kaloi e qetë dhe 
pa shkelje të mëdha. Pritshmëritë 
e qytetarëve janë të ngjashme – 
një jetë më e mirë në komuna më 
funksionale.
Komisioni Shtetëror i Zgjedh-
jeve njoftoi se deri në orën 18:30 
pjesëmarrja e votuesve ishte 46,48 
për qind, çka është afër nivelit të 
rundit të parë të zgjedhjeve të 
mëparshme, kur kishte arritur 
51,44 për qind.
Sipas listës zgjedhore, të drejtë 
vote kishin 1.832.415 qytetarë.
Për 81 poste të kryetarëve të ko-
munave garuan 309 kandidatë, 
ndërsa për vendet në këshillat ko-
munalë konkurruan mbi 10.490 
kandidatë nga gjithsej 576 lista.
Një veçori e këtyre zgjedhjeve 
është se meshkujt dominojnë në 
garën për kryetar komune – 277 
kandidatë ose 89,64%, ndërsa 
gratë janë vetëm 32, që përfaqëson 
10,36% të numrit të përgjithshëm.
Buxheti i përgjithshëm që shteti 
ndau për organizimin e këtyre 
zgjedhjeve lokale është 9 milionë 
e 760 mijë euro, nga të cilat dy të 
tretat janë mjete të destinuara për 
mediat dhe reklamat politike të 
paguara.
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Historike: Trump njofton se Izraeli dhe Hamasi kanë 
arritur fazën e parë të marrëveshjes së paqes në Gaza

Izraeli dhe Hamasi e kanë 
arritur një marrëveshje të 
shumëpritur të mërkurën 

vonë për armëpushim dhe për 
lirimin e pengjeve – që është 
faza e parë e planit të presidentit 
amerikan, Donald Trump, për t’i 
dhënë fund luftës në Gazë, e cila 
ka vrarë mbi 67.000 njerëz dhe ka 
ndryshuar Lindjen e Mesme.
Vetëm një ditë pas përvjetorit të 
dytë të sulmit vdekjeprurës të 
Hamasit – grupit palestinez të 
shpallur terrorist nga SHBA dhe 
vende të tjera – i cili e nxiti luftën 
shkatërruese në Gazë, bisedimet 
e tërthorta në Egjipt sollën një 
marrëveshje për fazën fillestare 
të planit 20-pikësh të Trumpit 
për të sjellë paqe në enklavën 
palestineze.
Nëse zbatohet plotësisht, mar-
rëveshja do t’i afronte të dyja 
palët më shumë se çdo përpjekje 
e mëparshme për t’i dhënë fund 
një lufte që u shndërrua në një 
konflikt rajonal, duke përfshirë 
vende si Irani, Jemeni dhe Liba-
ni, duke thelluar izolimin ndër-
kombëtar të Izraelit dhe duke 
ndryshuar dinamikat në Lindjen 
e Mesme.
Familjet e pengjeve izraelite 
hodhën fishekzjarrë, ndërsa pal-
estinezët duartrokitën dhe bro-
horitën me shpresën se gjakderd-
hja do të ndalet.
“Falënderuar qoftë Zoti për këtë 
armëpushim, për ndaljen e gjak-
derdhjes dhe vrasjeve”, tha Ab-
dul Majeed abd Rabbo, banor i 
qytetit Han Junis në jug të Gazës.
“Nuk jam vetëm unë i lumtur, e 
gjithë Rripi i Gazës është i lum-
tur, të gjithë njerëzit arabë, gjithë 
bota është e lumtur për armë-

pushimin dhe për fundin e gjak-
derdhjes”, shtoi ai.
Por, marrëveshja e shpallur nga 
Trumpi të mërkurën vonë dha 
pak hollësi dhe la shumë pyetje 
të hapura që mund akoma mund 
të bëjnë që ajo të dështojë, ashtu 
siç ka ndodhur me përpjekjet e 
mëparshme për paqe.
“Jam shumë krenar të njoftoj se 
Izraeli dhe Hamasi kanë nën-
shkruar fazën e parë të Planit 
tonë të Paqes”, tha Trump në 
platformën Truth Social.
“Kjo do të thotë se të gjitha 
pengjet do të lirohen shumë 
shpejt, dhe Izraeli do të tërheqë 
trupat e tij deri në një shkallë të 
dakorduar, si hapat e parë dre-
jt një Paqeje të Fortë, të Qën-
drueshme dhe të Përhershme”, 
shtoi ai.
Zbatimi i marrëveshjes do të për-
bënte një arritje të rëndësishme 
në politikën e jashtme për pres-
identin republikan, i cili kishte 
premtuar të sillte paqe në konf-
liktet kryesore botërore, por ka 
hasur në vështirësi për t’i real-
izuar ato shpejt, si në Gazë, ashtu 

edhe për pushtimin e Ukrainës 
nga Rusia.
Kryeministri izraelit, Benjamin 
Netanyahu, tha se do ta thërrasë 
kabinetin e vet qeveritar të enjten 
për të miratuar marrëveshjen.
“Me miratimin e fazës së parë të 
planit, të gjitha pengjet tona do të 
kthehen në shtëpi”, tha ai në një 
deklaratë.
“Kjo është një arritje diplomatike 
dhe një fitore kombëtare e morale 
për shtetin e Izraelit”, shtoi ai.
Hamasi konfirmoi se ka arrit-
ur një marrëveshje për t’i dhënë 
fund luftës, duke thënë se ajo 
përfshin tërheqjen izraelite 
nga enklava dhe një shkëmbim 
pengjesh me të burgosur.
“Ne pohojmë se sakrificat e 
popullit tonë nuk do të jenë të 
kota dhe se do t’i qëndrojmë 
besnikë zotimit tonë; kurrë nuk 
do t’i braktisim të drejtat kom-
bëtare të popullit tonë derisa 
të arrihet liria, pavarësia dhe 
vetëvendosja”, tha Hamasi.
Autoritetet e Gazës thonë se 
mbi 67.000 njerëz janë vrarë 
dhe pjesa më e madhe e enkla-
vës është shkatërruar qëkurse 
Izraeli e filloi ofensivën ushtar-
ake pas sulmit përtej kufirit nga 
Hamasi më 7 tetor 2023.
Sipas zyrtarëve izraelitë, rreth 
1.200 njerëz u vranë më Izrael 
dhe 251 u morën peng e u dër-
guan në Gazë. Besohet se 20 nga 
48 pengjet e mbetura në Gazë 
janë ende gjallë.
Pavarësisht shpresave për t’i 
dhënë fund luftës, ende nuk janë 
bërë të ditura hollësitë thelbësore 
– përfshirë afatet kohore, admin-
istrimi i Rripit të Gazës pasluftës 
dhe fati i Hamasit.
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OP/ED

Dear readers and followers of Argumentum.al
On the third anniversary of the founding of the online media Argumentum.al, now it comes in the 
version of a monthly magazine which you can browse online from April 2022.
This monthly publication offers a clear combination of news on Albania, the Western Balkans and 
the world, as well as opinions and analyses of events taking place during the month.
Thanking each of you for your attention and trust in our media, we promise that we will continue to 
publish objective analysis on key developments in the country, region, Europe and the world.
Argumentum.al strives to be an authoritative source of journalism with analyses and comments on 
international relations, world politics and a wide range of issues of global importance by publishing 
exclusive materials. This is done thanks to the contribution of some of the well-known names of Al-
banian politics and journalism and other local and foreign collaborators. At the same time, 
Argumentum.al is open for comments and opinions by its readers.
Read on domestic and international issues in the magazine Argumentum.al free of charge in Alba-
nian and English!
“Argumentum”, an intellectual process…

“English Edition”
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Albania has lost today one 
of the most well-known 
figures of its modern po-

litical life. Former Prime Min-
ister Fatos Nano passed away at 
the age of 73, following serious 
health problems. As one of the 
most influential personalities of 
the post-communist transition, 
Nano left a deep mark on the 
country’s political history, lead-
ing the Socialist Party of Alba-
nia and serving several terms as 
Prime Minister of the Republic of 
Albania. With his distinctive style 
and direct approach to political 
issues, he remains a figure who 
profoundly influenced public life 
and political debate in Albania 
for more than three decades.

Life and Work of Former Prime 
Minister Fatos Nano

Fatos Nano was born on Sep-
tember 16, 1952, in Tirana, into 
a family connected with art and 
culture. He completed his stud-
ies in political economy at the 
University of Tirana and later 
pursued further studies abroad, 
including in Vienna, where he 
was a researcher at the Institute 
for Economic Studies of Eastern 
Countries.
He earned the title of “Doctor of 
Science” in economics in 1983, 
later became a “Professor Doc-
tor,” and received two honorary 
doctorates (“Doctor Honoris 
Causa”) from the International 
University of Milan and the Uni-
versity of Bari in 2000.
During the 1980s, Nano worked 
in state economic institutions and 
was among the few intellectuals 
advocating for the gradual open-
ing of the Albanian economy. In 

1990, he was appointed Prime 
Minister by Ramiz Alia, a posi-
tion that would serve as a political 
springboard for the next phase of 
his life.
In June 1991, during the 10th 
Congress of the Party of Labour, 
the party was reborn as the So-
cialist Party of Albania, with Fa-
tos Nano as its first chairman. He 
guided the party toward a West-
ern-style social-democratic mod-
el, bringing in young intellectuals 
and integrating the party into the 
Socialist International.
In 1993, Nano was arrested by 
Sali Berisha’s government on po-
litical charges and spent about 
four years in prison, leading the 
party from his cell and preparing 
the Socialist Party for a return to 
power.
Following the 1997 crisis and the 
collapse of pyramid schemes, just 
three months after his release 
from prison, Nano led the social-
ists back to power, holding office 
for eight years.
He served five times as Prime 

Minister (25 July 1997 – 23 April 
1998; repeated for emphasis in re-
cords) and 14 years and 1 month 
as chairman of the Socialist Party, 
including during his imprison-
ment when the socialists chose to 
retain him as leader.
In 2023, Prime Minister Edi 
Rama awarded Fatos Nano the 
“Grand Cordon with Star of Pub-
lic Gratitude” for his outstanding 
contribution to building a consti-
tutional and democratic state, as 
well as for reforming and mod-
ernizing the Socialist Party.
With the passing of Fatos Nano, 
an important chapter in Albanian 
politics comes to a close. He was a 
figure who profoundly shaped the 
Socialist Party and the country’s 
democratic path. Beyond the de-
bates and divisions that marked 
his career, it is undeniable that 
Nano left a visible legacy in Alba-
nian politics and public life. His 
memory will remain part of the 
history of the transition and the 
efforts for a more modern and 
democratic Albania.

Former Prime Minister Fatos Nano passes away, closing 
an Era in the Socialist Party and Albanian Politics
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Exclusive Interview for ARGUMENTUM with H.E. Tayyar Kagan 
Atay, Ambassador of the Republic of Türkiye to TiranaThe Turkish Ambassador to 

Tirana, His Excellency Tay-
yar Kagan Atay, highlights 

the deep historical ties, growing 
economic cooperation, and shared 
commitment to regional stability 
and European integration that de-
fine relations between Türkiye and 
Albania.
In an in-depth interview with AR-
GUMENTUM. al, Ambassador 
Atay expressed pride in the long 
and rich history connecting the 
two nations, as well as in the recent 
advancements in their bilateral re-
lations. He emphasized that the 
102nd anniversary of diplomatic 
ties stands as a testament to a resil-
ient partnership grounded in shared 
heritage, close human connections, 
and a mutual dedication to peace 
and stability in the region.
Ambassador Atay highlighted, 
“Türkiye and Albania are strong al-
lies and close friends with a history 
of cooperation and mutual under-
standing,” underscoring the im-
portance of sustaining this strategic 
partnership. He identified econom-
ic cooperation as the cornerstone 
of bilateral relations. Currently, 
Türkiye is Albania’s fourth-largest 
trading partner, with trade volumes 
surpassing 1 billion dollars in 2024 
and ambitions to reach 2 billion. 
Turkish investments in Albania to-
tal approximately 3.5 billion dollars, 
spanning key sectors including in-
frastructure, energy, banking, and 
tourism. The planned opening of 
Ziraat Bank’s branch in Tirana in 
2026 symbolizes confidence in Al-
bania’s economic potential.
“While economic figures provide 
an important measure of our en-
gagement, they do not tell the whole 

story,” the Ambassador remarked. “I 
would like to highlight several Turk-
ish investments in Albania over the 
past decade that have had a tangible 
impact on the daily lives of Alba-
nians. These include the construc-
tion of the Fier Friendship Memorial 
Hospital, a housing project by TİKA 
following earthquakes, the opening 
of the Namazgah Mosque, the res-
toration of Ottoman-era historical 
sites, as well as numerous develop-
mental, educational, and socio-cul-
tural projects implemented by 
TİKA. Such initiatives demonstrate 
that Turkey’s commitment to Alba-
nia extends beyond trade — encom-
passing social development, cultural 
preservation, and people-centered 
investments.”
On regional politics, Ambassador 
Atay reaffirmed Türkiye’s dedica-
tion to peace and stability in the 
Balkans, stating, “Albania is an im-
portant partner in the region, and 
we strongly support its path towards 
European integration.” He further 

emphasized Turkey’s backing of Al-
bania and other regional countries’ 
efforts to join the European Union 
and NATO.
Highlighting collaboration within 
NATO and regional organizations 
such as the South-East European 
Cooperation Process (SEECP) and 
the Black Sea Economic Coopera-
tion (BSEC), the Ambassador said, 
“Türkiye views Albania as a key 
partner in addressing regional chal-
lenges.”
With Türkiye hosting the NATO 
Summit in 2026, followed by Al-
bania hosting the summit in 2027, 
Ambassador Atay noted, “The close 
coordination and cooperation be-
tween our two countries in prepar-
ing and conducting these pivotal 
summits reflect another dimension 
of our tangible bilateral coopera-
tion.”
Moreover, he highlighted Türkiye’s 
unique role as a bridge between East 
and West, stressing the importance 
of dialogue and international coop-
eration amid global challenges.
“Türkiye plays a vital role as a medi-
ator and collaborator on the global 
stage, connecting cultures and in-
terests from East to West and pro-
moting dialogue as the path to peace 
and prosperity.”
In this context, Türkiye’s engage-
ment in the Balkans is not only a 
factor of stability but also a catalyst 
for regional cooperation and de-
velopment, strengthening relations 
among countries and advancing 
strategic projects that enhance pros-
pects for shared growth,” Ambassa-
dor Tayyar Kagan Atay concluded.

EXCLUSIVE| AMBASSADOR TAYYAR KAGAN ATAY

Türkiye and Albania, a Strategic Partnership Rooted in 
Shared Heritage and a Common Vision for the Future

INTERVIEW
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In recent decades, the dynamics of 
global trade have entered a new 
phase of transformation. As geo-

political risks, wars, and economic 
competition continue to reshape the 
map of international transportation, 
countries in Central Asia and the 
South Caucasus are taking on an in-
creasingly important role in creating 
new, sustainable, and secure trade 
routes.
In this context, the Middle Corri-
dor is emerging as one of the most 
strategic projects of the 21st century, 
connecting China and East Asia with 
Europe via Kazakhstan, Azerbaijan, 
the Caspian Sea, Georgia (and Arme-
nia as a new alternative), and Turkey.
This corridor is not just an infra-
structural alternative—it represents a 
new vision for international coopera-
tion, diversification of regional econ-
omies, and the establishment of a 
more resilient global supply chain. At 
the center of this project stands Azer-
baijan, which, thanks to its unique 
geographical position and balanced 
foreign policy, is playing the role of a 
vital bridge between East and West.
Azerbaijan’s Strategic Importance 

in the Middle Corridor
Azerbaijan has consistently invested 
in transportation, logistics, and en-
ergy infrastructure for over a decade. 
The Port of Alat, near Baku, has be-
come one of the region’s most mod-
ern maritime hubs, with the capacity 
to handle millions of tons of cargo 
annually. Alongside the Baku–Tbili-
si–Kars (BTK) railway line, which 
links the Caspian Sea with the Med-
iterranean, Azerbaijan has developed 
a transport system that significantly 
reduces the time and cost of ship-
ments from Asia to Europe.
These developments have positioned 
Baku as an intercontinental logistics 
hub, aligning the interests of China 

The Middle Corridor: 
Azerbaijan as a Strategic Node
Between Asia and EuropeBy REDION LULI

INTERNATIONAL LAW EXPERT | ARGUMENTUM

(within the framework of the “Belt 
and Road Initiative”), the European 
Union, and Turkey. This multilateral 
cooperation has led to a steady in-
crease in cargo traffic through Azer-
baijan, strengthening its economic 
and geopolitical standing.
Over the past three years, cargo ship-
ments along the Middle Corridor 
via Azerbaijan have grown by ap-
proximately 90%, while transit times 
have been significantly shortened. 
Projections suggest that by 2030, the 
corridor’s freight capacity will triple 
compared to 2021, with transit times 
expected to halve.

The Zangezur Corridor – The 
Golden Link in Regional  

Connectivity
A critical component of the Middle 
Corridor is the Zangezur Corridor, 
which connects mainland Azerbai-
jan with its exclave – the Nakhchivan 
Autonomous Republic – via Arme-
nian territory. This corridor has the 
potential to establish a direct land 
connection between the Caspian Sea 
and the Mediterranean, ensuring 
seamless integration of Azerbaijan’s 
road and rail networks with those 
of Turkey and beyond to European 
markets.
In August 2025, this project gained 
unique international symbolism 
when it was designated as TRIPP 
(Trump Route for International Peace 
and Prosperity). This naming aims to 

emphasize the corridor’s significance 
as a tool for economic cooperation, 
peace, and stability in a historically 
tense region.

Economic Benefits of the Middle 
Corridor and TRIPP

From an economic standpoint, the 
Middle Corridor is a new trade artery 
with extraordinary potential. It could 
reduce international transport costs 
by 20–30% and shorten the delivery 
time for goods from China to Europe 
from 35 days to just 15. This dramatic 
improvement not only boosts logisti-
cal efficiency but also translates into 
billions of dollars in savings across 
global supply chains—while reducing 
dependence on maritime routes that 
pass through strategic choke points 
like the Suez Canal or the Strait of 
Malacca.
For Azerbaijan, this means a major 
step toward economic diversification 
beyond oil and gas. Investments in 
transport, logistics, warehousing, 
and supporting services are expect-
ed to significantly increase national 
GDP and generate new employment 
opportunities. At the same time, 
Azerbaijan is strengthening its ties 
with the European Union, which 
sees the Middle Corridor as a strate-
gic alternative for the secure supply 
of goods and energy resources from 
Asia.
TRIPP will become the next vital seg-
ment of the Middle Corridor, serving 
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as a key transportation line linking 
Asia and Europe, expanding transit 
capacity for international shipments, 
and contributing to regional prosper-
ity and integration into global supply 
chains. TRIPP also holds significant 
potential for the future transport of 
energy resources, export of electrici-
ty—especially from renewable sourc-
es—and the installation of fiber-op-
tic networks, helping transform the 
region into an international hub for 
trade and digital communications. 
Azerbaijan has taken all necessary 
measures to ensure the rapid realiza-
tion of this strategic segment.

Energy Transport and Strategic 
Linkages

The Zangezur Corridor (TRIPP) 
opens up new routes for energy trans-
port. Most notably, once a direct land 
connection is established between 
Azerbaijan and Turkey, Caspian en-
ergy resources will reach European 
markets more easily. For example, 
through the Southern Gas Corridor, 
Azerbaijan exported 12 billion cubic 
meters of natural gas to Europe in 
2023; this figure is expected to reach 
20 billion cubic meters by 2027. With 
Europe aiming to reduce its depen-
dency on Russian energy, a direct 
land route between Azerbaijan and 
Turkey enhances their roles in the 
European energy supply chain. Fore-
casts suggest that with U.S.-super-
vised trade operations in the Middle 
Corridor, EU companies could re-
duce energy import costs by 10–15%.
Azerbaijan views both the Baku–
Tbilisi–Kars railway and the 
planned Zangezur Corridor as core 
components of its long-term strat-
egy for regional connectivity. The 
BTK line, completed in 2017 and 
recently expanded to accommodate 
5 million tons of cargo annually, 
serves as the backbone of the Middle 
Corridor, linking the Caspian Sea 
to Turkey and Europe. At the same 
time, Baku sees the Zangezur Cor-
ridor as both an alternative route to 
BTK and a complementary transit 
pathway that can enhance East-West 
and North-South trade.
These corridors are being devel-

oped in tandem with other regional 
projects, such as the China–Kyr-
gyzstan–Uzbekistan–Turkmenistan 
railway, which will connect direct-
ly to the Caspian Sea and integrate 
into Azerbaijan’s trade networks. 
Together, they are expected to direct 
growing cargo flows to Azerbaijan’s 
Alat Port, which is currently ex-
panding to handle up to 25 million 
tons annually. With an estimated 15 
million tons capacity for the TRIPP 
segment alone, Azerbaijan aims to 
become the gateway to the Caspian 
Sea, where new continental routes 
converge before continuing west-
ward through the South Caucasus to 
Europe.

Diplomatic and Geopolitical Di-
mensions

Beyond economic benefits, the Mid-
dle Corridor has a strong diplomatic 
dimension. Azerbaijan is using in-
frastructure projects as tools to pro-
mote regional peace and stability, 
fostering cooperation with its neigh-
bors and avoiding entanglement in 
polarizing alliances.
Baku’s balancing role is vital for 
maintaining equilibrium among 
major powers—the EU, China, Rus-
sia, Turkey, and Iran—all of which 
have vested interests in the region. 
In this context, the TRIPP project 
is seen as a diplomatic platform for 
international cooperation, where 
physical infrastructure becomes a 
symbol of global dialogue and un-
derstanding.
The activation of the Middle Corri-
dor has been made possible not only 
by Azerbaijan’s economic potential 
but also by the political stability and 
security environment prevailing in 
the country.
Strategically, the Middle Corridor 
diversifies communication routes 
and strengthens transport security. 
It offers a reliable new link between 
East and West, bypassing both Rus-
sia and Iran, acting as a flexible “life-
line” connecting Europe and Asia. 
As part of the Trans-Caspian route, 
the corridor links Central Asia with 
the South Caucasus and Turkey, 
minimizing risks posed by conflicts 

such as the Russia–Ukraine war or 
Western tensions with Iran.

Peace, Diplomacy, and Regional 
Transformation

The new corridor and the associated 
peace agreement are significantly re-
shaping the regional diplomatic land-
scape. Firstly, they mark real progress 
toward resolving the Azerbaijan–
Armenia conflict—a U.S.-brokered 
agreement represents a major step to-
ward normalizing relations. This deal 
also paves the way for a rapproche-
ment between Armenia and Turkey.
With the launch of the Middle Corri-
dor, the long-closed Armenia–Turkey 
border may reopen to transport, pro-
moting political dialogue and trade 
exchanges. Turkish business circles 
have already shown interest in in-
vesting in Armenia’s post-war recon-
struction and infrastructure projects, 
a process closely tied to Ankara–Ye-
revan normalization.
Azerbaijan is also enhancing its 
international profile. Within the 
framework of TRIPP, at the request 
of the United States, Baku has agreed 
to explore improving ties with Israel, 
potentially joining the Abraham Ac-
cords. As a result, diplomatic engage-
ment around the Zangezur Corridor 
could lay the groundwork for a shift 
from conflict and instability to sus-
tainable peace and true regional co-
operation.

 Conclusion
The Middle Corridor and TRIPP are 
more than just infrastructure proj-
ects—they are part of a global strat-
egy for economic integration, stabil-
ity, and intercontinental cooperation. 
Azerbaijan, with its role as a “golden 
gateway” between East and West, is 
transforming into a key player in the 
development of a more connected 
and sustainable world, built on the 
principles of good neighborliness and 
peaceful coexistence.
In an era when many nations are 
seeking new paths to prosperity and 
security, the Middle Corridor offers a 
new model of global cooperation—a 
route that, as its new name TRIPP 
suggests, leads to International Peace 
and Prosperity.
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1. 
Ceasefire but no peace! It goes 
beyond doubt that the Ceasefire 
Agrement between Israel and 
Hamas signed on 8 October with 
the personal intervention of Pres-
ident Trump was the most im-
portant geopolitical event of this 
period. It put an end to two years 
of nightmare concerning the 
fate of 245 hostages with 20 alive 
only. This deal and the Summit 
on 13 October with the presence 
of President Trump and 30 other 
state top leaders produced hopes 
and expectations for a wider pro-
cess of sustainable peace between 
them and on a wider scale in the 
region. This is correctly praised 
as President Trump’s remarkable 
achievement thanks also to the 
understanding and support by 
different arab states, Turkey and 
others.
Nevertheless, there is no room 
for euphoria. Since it is only a 
ceasefire agreement, which no 
one knows how long it will last. 
But peace there is still a far cry. 
True,  there are steps forward; yet, 
much remains to be done. Hamas 
should be disarmed which is 
easier said than done, its depar-
ture from the political dcene is 

also hard to do it; then Gaza’s 
reconstruction, the Palestinian 
Authority reform and the  estab-
lishment of the Palestinian state. 
These are huge and hard but nec-
essary steps to lasting peace there.

2. 
The two states alternative cries 
out for solution!  The above-men-
tioned deal  is also positive since 
it does not only not exclude the 
recognition of a Palestinian state, 
but it specifies it indirectly as the 
final step of the peace-making 
process in the Middle East! There 
is an overall belief even in the US 
Administration that there could 
be no genuine peace without rec-
ognizing the Palestinian state, 
in peace and harmony with the 
Israeli state in keeping with the 
two states solution. After its  re-
form, the new Palestinian state 

could be also able to take over 
the management of Gaza Strip. 
There is no doubt that the diplo-
macy of France, the UK, Canada 
and other western countries has  
played their major role by recog-
nizing the Palestinian state in the 
Franco-Saudi Summit in the UN 
headquarters in New York on 22 
September.1. 

3. 
The end of the US zig-zag policy? 
This is the question posed after 
the  Meeting between President 
Trump and Zelenski in the White 
House on 17 October. It was  
much expected after Trump’s 
sharp statements following his 
disappointment with Presi-
dent Putin. Moreover, President 
Trump encouraged Kyiev saying 
it could win the war, that Russia 
is a ”paper tiger” and even prom-
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Comments “ flash” on 4 major diplomatic events, only in 1.000 words by the well-known analyst, Grand Master in Diplomacy

Ceasefire but no peace! The two-state alternative cries out for solution! The 
end of zig-zag policy? 19 sanctions, anti-drone wall and economic dependence!

CEASEFIRE BUT NO PEACE!
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ising delivery of powerful Toma-
hawk missiles; that would provide 
Ukraine with many advantages 
in the battlefield. However, his 
phone call with President Putin 
before his meeting with Zelenski 
in Washington, Putin’s propos-
al to build an undersea tunnel 
to link Siberia with Alaska with 
their names changed complete-
ly the scenario of their meeting. 
Trump’s statements on a very pro-
ductive phone conversation with 
Putin and their agreement to pos-
sibly meet within two weeks in 
Budapest in another effort to end 
the war seemed to dash out the 
hopes and expectations for any 
possible result with Zelenski. And 
this came true. We saw plenty of 
compliments and praises from 
for Zelenski and Ukraine but just 
that. No Tomahawk because as 
Trump said they need them for 
themselves and the war could be 
over without them. Even worse, 
he went on  declaring that Russia 
should stop the war and have the 
regions it has already occupied.
Under these circumstances, their 
meeting in Budapest would sim-
ply be Alaska’s  extension to fin-
ish the business they started but 
failed there. Most likely to the 
detriment of Ukraine’s territori-
al integrity, referring back to the 
previous alternatives  of dividing 
Ukraine after the Israeli or Ko-
rean model accompanied with 
the well-known “ Withouts” for 
Ukraine: without NATO, without 
its own army, without its terri-
tories prior to  2014 and other “ 
withous”.
But President Trump finally real-
ized that Putin is playing up with 
him and with time and he wants 
more and more. Therefore, he 
cancelled Budapest and declared 
that he would meet Putin only 

if he signs a peace deal.  Besides, 
he decided to impose heavy san-
cions against two major Russian 
oil-producing companies, Lukoil 
and Rosneft, which would be det-
rimental to Moswo, if applied.
Finally, if in Middle East Presi-
dent Trump was successful with 
his diplomacy of force, with Rus-
sia he he has been pursuing the 
diplomacy of appeasement. This 
is why the chances for a lasting 
peace there were until now  al-
most nil. For they were talking 
only for the end of war but no 
peace,  ignoring the costs and 
conditions for Ukraine and Eu-
rope. Now it seems that President 
Trump will use  vis à vis Moscow 
the diplomacy of force as in Mid-
dle East.  Let us hope it will finally 
end up his zig-zag policy.  1. 

4. 
19 sanctions, Anti-drones and 
economic independence: In its 
Summit in Brussels on 23 – 24 Oc-
tober, the EU adopted three im-
portant decisions for its defence, 
Ukrainian support and economic 
independence from Chinese rare 
earths. It passed the 19th package 
of sanctions against Russia which 
together with the US sanctions 
on two major russian oil compa-
nies would hit Moscow just at the 
heart of the financing of its war 

machinery.
The second decision relates to the 
gigandic project of building until 
2027 an anti-drones wall, to be 
able to protect its countries  from 
possible massive Russian rone 
strikes in the future. This occurs 
after several incidents and inter-
ventions in the air space of certain 
EU and NATO Member States. 
This project worth of billions of 
Euros will further strengthen 
the EU defence capacities, now 
also as a great Defence Union. 
Meanwhile, the EU is preparing 
and  soon will implement a sim-
ilar project to replace the imports 
of rare earths from China which 
are vital for the EU economy, 
technology and defence. With 
China expected to escalate its 
economic and trade aggresive  
competition in the field of rare 
metals where it has 75 per cent of 
world reserves. Likewise, Europe 
is seeking new  opportunities and 
markets in other coputries. This 
would help EU Member States 
to considerably reduce their eco-
nomic dependence from China 
in this defining area. Moreover 
that the 4th Plenium of the CC 
of the Communist Party of Chi-
na on 24 October suggested that 
China should use Europe’s eco-
nomic dependency as its strategic 
advantage. 

Finally, if in Middle East President Trump was successful with 
his diplomacy of force, with Russia he he has been pursuing 
the diplomacy of appeasement. This is why the chances for 
a lasting peace there were until now  almost nil. For they 
were talking only for the end of war but no peace,  ignoring 
the costs and conditions for Ukraine and Europe. Now it 
seems that President Trump will use  vis à vis Moscow the 
diplomacy of force as in Middle East. 
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